
talanságban 
Koovács Péter a kétségbeesés örvénye 

előti: Készen, hogy belepesse magát. Neém 
is egyedül, hanem a családjával. Azokkal, 

a kélet mindennél forróbban szeret, akikért 
dolgozott, oagyont szerzett és akiknek 
most még száraz kenyeret sem tud adni. 
Elvitte a font, a frank, a fene. Maga sem 

nudja, hogyan, hisz a szinüket se látta, 

rem is igen hallott róluk, anglius pénz, 
paluta, infláció, defláció, csodabogarak 
oltak a szemének. Ő csak élt, élni akart, 

becsületes emberi életet, a munkája, a 
péerejtéke, a tisztes szerzeménye árán. 

Most pedig jön a végrehajtó és lefog- 
alja mindenét. Az utolsó párnáig, az 
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/inden oda, mert odaveszett a kis pén- 
ze, amit a bankban gyüjtött, oda a gaz- 

1sága, mert! a termés nem ér egy fabat- 
át, oda a hite, hogy még fordulhat a sor- 
,mert minden halálosan beborult fő- 

a balsorsán. Mi 

enfnek, a sterlingsnek, a kapitalizmus- 
ak, Stalinnak, Poincarénak, a kisantant.- 

ak, Brüningnek, Bethlennek, Mussolini- 
ak, Titulescunak, hogy annyi esztendő 
üzdelme, de egyben Loldogulást egérá 
uunkája után egyszerre nyomorultul e 
ell pusztulnia az öbéinel együtt? Micso- 
a összefüggés lehet az ő szerény. elvo- 
ult, hallgatag életsorsa és a nagy oilág 

kavarodásai között. melyekről csak leg- 
jebb az ujsága után tud palamit? Hogy 
ő hozzá, meg a többiek, a százezrek, 

milliók, akik a béke és becsület jám- 
együgyüségével rójják a napokat és 
api kötelmeket -, adót, illetéket, ke- 

szág parapléja alá akarja huzni, bihar- 
pert barátját, amiért Franciaország rajta 
l a pénzeszsákján a brit hataloni robo- 
ó tankja meg minduntalan elakad s a 
bornemissza Ámerika a saját eregétől és 
agvyságától részegült meg, mindenét el. 
peszitse, még az élethez való ragaszkodás 

akaratát is? 
Koovács Péter morfondiroz, mielőtt a 
éégsőre szánja el magát, de nem kap 
eeleletet, mivel senkisem tudja megmon- 
lani, miért kell egyáltalán az egész em- 
eriségnek bégigszennednie ezt a oálság- 
poklol, mely bégül is, akárhogy takar- 
álsk is a tragédia rémképeit, egy ujabb 
péres kataklizmához fog »ezetni. Kobács 
péter nem tudja mekérteni, hogyan lehet- 
ééges az, hogy amikor palakinek sulyos 
péetegsége Dan, ha néminemű módja is nan 
bozzá, elmehet a baj oroosához, ahoz, aki 
rti a dolgát s ha csak emberileg lehet- 
céges, meg is gyógyitja a beteget. de a 
nagybeteg iparosnak, kereskedőnek. gaz- 
dának, hivatalnoknak,. vállatlkozónak be- 
leg országoknak és társadalmaknak, nincs 
yógyitójuk? Legfeljebb kuruzslóik ban- 
ak, akik mindenféle csodakenőccsel, rá- 
loasással, szellemidézéssel. vagy avatat- 
an hipnózissal akarnak kurálni s a beteg 
innál rosszabbul lesz. máris dőgrováson. 
A Kovács Péterek indioiduális 

két keze munká jától. ma olyan esélyek- 
1 és emberektől függ, akik rá nézbe tel- 
esen idegenek, s amukor mielőtt sorsa 
égső következését leponná a szerencsét- 
en, még öklét is hiába szoritja össze 
tincs akire a biztos bünösség bádjánal 
esujthatna. Mindenk bünös, s ő egye- 
dül, kitaszitoa. leromolna, erőtlenül és te- 
etetlenül. : : 
S mégis. a Konács Pétereknek meg kell 
állniok a szakadék előtt. Amig pan ben- 
ük lélegzet, hinniök is kell" Emberek 
csinálják a zürzabart a font, frank. már- 
ka, dollár. pengqő. rubel haláltáncában 
már fel-felcsillan az igazságosztó jöpő 

képe: az öntudatriébredés, a béke és 
iazság igérete. A próféták, akik kará- 
csonyra nagy hőséget Szeni János nap- 
ára szidgoru telet jósolnak, a saiát lá- 

baikat fogják harapni. mint a Kftestas 
esebeli állatja. moln rosszban sánfLál 
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utolsó deszkadarabig, az utolsó csirkéig. 

öze neki a oilágválsághoz? Mit bélett 

át, páltságot stb. - hogy amiért Német- 

élete, 
ely tegnap nem függött semmitől. csak 

LAMEN 

A nagy problémák közül, amelyek a 

konferenciájának a napirendjén szere- 
pelnek, kétségtelenül a mezőgazdasági 
válság leküzdésének a kérdése érdekli a 
legközvetlenebbül a mi közvéleményüin- 

unió ügye ugyanis még mindig csak el- 
mélet, mig az agrár-probléma maga a 
legvalóságosabb, legelevenebb gyakor- 

SSzterényi 
A miden tekintetben kimeritő és meg- 
állapitásaiban fölötte érdekes jelentést. a 
melyhez Henri Cueuille volt francia 
földmivelésügyi miniszter, a kérdés elő- 
adója, pótjelentést csatolt, nem lehet 
rövid ujságcikkben kellően ismertetni s 
ezért a határozati javaslatot képező 
konkluzióira szoritkozunk egyelőre, 
mint amelyek összefoglalják tulajdon- 
kébpeni lényegét. : 
A javaslat abból a megfontolásból in- 

dul ki, hogy a mezőgazdasági világpia- 
con folyó versenynek az egészséges gaz- 
dasági politika alapelvein és lojális 
módszereken kell nyugodnia. 

Ennélfogva a kiviteli jutalmak min- 
dennemü rendszere kiküszöbölendő, 

mert mesterségesen befolyásolia a pia- 
cot. Ezzel egyidejüleg az államoknak 
és a mezőgazdasági szerveknek keresni- 
ök kell a megfelelő eszközöket a tulter- 
melés korlátozására, az átmeneti fölös- 
legek lehető raktározására és arra, hogy 
nemzetközi egyezmények utján küzdje- 
nek minden olyan tisztességtelen ver- 
seny ellen, amely megengedi a mestersé- 
gesen alacsony árakon való kivitelt. 

EHlem 
Bukarest, október hó 3. 

Udjabb értesüléseink szerint Szterényi 
báró javaslata illetékes román körökben 
tényleg eléggé kellemetlenül hatott. 

A román csoport már is ellenjavaslatot 
terjesztett be, amelynek lényege az, 
hogy az interparlamentáris unió ne 
csak a kiviteli prémiumokat igyekez- 

Bukarest, október 3. 

Az interparlamentáris unió a péntek 
délutáni órákban folytatólagosan a le- 
fegyverzés kérdését tárgyalta. Fontamne 
francia vezérkiküldött a lefegyverzések 
észszerütlenségéről szónokolt és a fran- 
ciaországi, valamint belgiumi erőditése- 
ket kárhoztatta. Beszéde mindenesetre 
élénk ellentétben áll a hivatalos fIrancia 
politikával. : 

Az olasz kiküldött okos leszerelést 
óha itott. mig a dán megbizott a tenger- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

Parlamentközi Szövetség mostani 27. 

ket. A leszerelés, meg aztán az európai 

l 

lat, amely ugyszólván napról-napra fog- 
lalkoztatja a délkeletuerópai államokat 
Magyarországot, Remánis Bulgáriát és 
goszláviát egyaránt s révükön az egész 
Zurópát. : 
A mezőgazdasági kérdés tárgvalására, 
a konferencia második felében, a jövő 

héten kerül sor,. amikorra megérkezik 
Szterényi báró volt magyar miniszter 
aki szerzője és egyik előadóra annak a 
terjedelmes jelentésnek és határozati ja- 
vaslatnak, amelyet az Interparlamentáris 
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SZTERÉNYI BÁRÓ JAVASLATA FELETT 
ÖSSZECSAPNAKA BUKARESTIVILÁGPAR. 

T NEMZETKŐZI KÖZGAZDÁSZAI 
A magyar kiküldött lanulmánya feletrf 

viiázik a világparlamenrt : 

Unió pénzügyi és gazdasági bizottságá- 
nak mezőgazdasági albizottsága terjesz- 
tett a konferencia elé. : 
Szterényi báró jelentése ötven nyom- 

tatott oldalra terjedő tanulmányban 
olyan beható és áttekintő jellemzését ad- 
ja a mezőgazdasági válságnak, amely 
párját ritkitja a vonatkozó irodalomban, 
határozati javaslata pedig, amelyet az al- 
bizottság magáévá tett, irányelveivel 
minden valószinüség szerint rendkivül 
élénk vitát fog kifejteni. : 

báró szenzációs javaslata 
A nezőkazdnsáki termékek kicserélé- 

sének job szabályozása céljából a 
bizottsági javaslat 

nemzetközi egyezmények megkötését 
ajánlja, : 

hogy ezáltal megfékeződjék a vámtarifa- 
harc. Ebből a szempontból kivánatos, 
hogy a nyugateurópai országok uj, több- 
oldalu kereskedelmi szerződéseket kös- 
senek a mezőgazdasági termékek kontin- 
gentált beszerzésére, anélkül persze, 
hogy ezek a szerződések támadó ielle- 
güek lennének, 
A továbbiakban azt 

a javaslat, hogy 
a trösztök és kartellek ártanak a me- 
zőgazdaságnak, 

s ezért ebben a vonatkozásban védelmi 
intézkedések szükségesek. Végül kimond- 
ja a javaslat annak a szükségességét 
hogy a megfelelő 
egyensuly biztostva legyen a mezőgaz- 
daság és ipar között, 

amennyiben az árak nincsenek összhang- 
ban egymással. 

Nem minden kiváncsiság nélkül lehet 
várni, vajjon milyen álláspontot fog el- 

a nézetét fe jezi ki 

zék beszüntetn, hanem minden más 
olyan eszközt, amely elősegiti az illoyá- 
lis versenyt. : : 

A román ellenjavaslat különösképpen ki- 
emeli a gabonabeviteli tilalmak, vala- 
mint a prohibitiv jellegü mesterséges 
szállitási - tarifaemelések rendszerét, 
mint az interparlamentáris unió által el- 

t lensulyozandó dolgokat. 

alattjáró-szisztéma mellett foglalt állást, 
mondván, hogy a kisállamoknak feltét- 
lenül szükségük van az U-hajókra part- 
védelmi célokból. Petala román tábornok 

követelését jelölte meg. 
Renaudel francia szkeptikus beszédet 
tartott. amelynek során közvetve Német- 
ország ellen fordult,. amennyiben 

ellenőrzést követelt a repülőgép- 
gyártás felett. : 

Szombat délelőtt az interparlamentá- 

a lefegyverzés előfeltételéül a biztonság 

lHoglalni ezzel a határozati javaslattal 
szemben például éppen a vendéglátó ro- 
mán delegáció, amikor Románia nemrégi- 
ben tért át a gabonakiviteli jutalom 
rendszerére, amely ugyancsak mestersé- 
kesen teszi versenyképessé a román ga- 
onát. 

Könnyen megeshetik, hogy a román 
parlament küldöttsége is magáévá te- 
szi a kiviteli jutalmat elitélő javaslatot, 

mert hiszen manapság már általános a 
szokás, hogy vizet prédikálnak és bort 
isznak az együttmüködés hivei. 

A mezőgazdasági problémának az In- 
terparlamentáris Unió konferenciáján 
való tárgyalása mindenesetre élesen ér- 
zékeltetni fogja azt a távolságot, amely 
a valóság és az eszményi óhajok közölt 
van, egyben pedig azt is, hogy amilyen 
mértékben tökéletesedik a nemzetközi 
szükségszerüségek felismerése, szinto 
ugyanolyan tempóval fokozódik a kimé- 
letlen államközi verseny a piacokért. - 
Áldozni kellene a szorosan vett nemzeti 
érdekekből, de ki hajlandó előljárni eb- 
ben az odaadó áldozathozatalban? 

Körösi Sándor. 

javaslaoi ferjeszekáel 
Be a remmámeol 

A román delegáció beadványa azzal 
érvel, hogy Románia csak a többi agrár- 
államok különböző intézkedéseinek folya- 
matos kényszere alatt határozta el magát 
a kiviteli prémiumok életbeléptetésére. 
A magyar és román inditványok ilyetén 
szembekerülése természetszerüleg kino- 
san hat, de esetleg az agárállamok sulyos 
problémáinak felgöngyölitése. 

ris unió nem tartott ülést, csupán két bi- 
zottsága, a leszerelési, valamint az etni- 
kai és gyarmatügyi bizottságok értekez- 
tek. Az utóbbi két albizottságot küldött 
ki, az első a kisebbségi a második a gyar- 
matügyi problémákkal foglalkozik. Ja- 
vaslataikat azonban csak előkészitik e bi- 
zottságok, a világparlament ezévi ülés- 
szakán tárgyalásra nem fognak kerülnt. 

Tegnap este a külügyminiszteriumban 
fogadtatás volt az interparlamentárie 
unió vendégeinek tiszteletére. 



Irta: MIKES IMRE 

Harmimcasol és 
vügeeHadádesdola 

Kotozsoárról igen meleghangu, sőt 
baráti levelet hozott ma cimemre a pósta. 

Felkértek benne, ne oonjam meg nagy- 
becsü közremüködésemet a harmincéve- 

A leovél jelzi, hogy a harmincasok kor- 

osztálya felettébb szerencsétlen réteg. Ki- 
ragadták az iskola padjaiból, elhurcolták 
a frontra, ifjui lelkének szüz benyomá- 

saira tüzzel és bérrel préselték rá a ko- 
ronát. S mikorra a harmincasok hazake- 

rültek, egy széthulló társadalom gyilkos 

és őrjöngő zürzaobara várta óket. Há- 

nyódnak az élet oizein, mint ha jótörött 

tengerész a viharos óceánon, kétségbecset- 
ten, szenpedve, beteg testtel és beteg lé- 

lekkel. Külföldön már megkezdődött a 
harmincaso 
edig készen áll az alakulatuk. Joggal 
érik tehát ismételten is, hogy ne ponjam 

meg nagybecsü közremüködésemet. 
Sajnos, 

mi boruval, meg kell oonnom. 
Főképpen azért, mert abban a szánan- 

dó helyzetben pagyok. hogy tiz éb muloa 
negybenes leszek. S mit kezdenének a 
harmincasok a negybvenessel!? t 
Ma esetleg még némi alappal képzelhe- 

tik azt, kogy hasznukra lehetek. De ha- 

marosan azon bpbennék észre magukat, 
hogy a nyakukra örezedtem. Énről-ébre 
idősebb leszek, amiről nekik nyilpán nem 
polt tudomásuk s már ma is csak sok Jó- 
akarattal számithatom magamat a har- 
mincasok közé. 
Ambár abban feltétlenül igazuk van, 

hogy a harmincasokat elhurcolták az 15s- 
kola padjai közül. De állapitsuk meg 
őszintén, hogy elhurcolták a többieket is. 
S mig belünk kapcsolatban az elhurcolás 
ellenében japunkra irták a hadi-érettsé- 
git, a grátisz-alapoizsgát és a sültgalamb- 
szigorlatot, oagyis akkori életfeladataink 
minden elérhető eredményét, addig 
idősebb korosztályok a fronttal 

töttek. 
A harmincasoknak abban is igazuk oan, 

hogy tulkeseroesen hányódnak az élet 
vizein. De azt nem hinném, hogy e há- 
nyódás évekhez polna kötve. Mibel lenne 
keserübb helyzetben egy harmincébves 
cégjegyző, mint egy ötbenébes munka- 
nélküli? A tisztelt levélirók összetébesz- 
dk az osztályt a korosztállyal. 

Hajlandó bagyok szervezkedni, de sem- 
miesetre sem azon az alapon, hogy né- 
hány urral egyazon esztendőben láttam 
meg a napoilágot. mert ez a szeroezkedés 
erősen tooábbfajulhatna s nemsokára 
megalakulna a Vizöntő jegyében született 
negyvenesek világszervezete, pagy a Skor- 
pió és Mérleg azon ifjainak egyesülete, 
akik az északi front keleti kajlalában 
Tarnopoltól kicsit aé:re, de Kolomeátó 
valamivel nyugatra tel jesitettek 191? no- 
bemberétől 1918 márciusáig, ám ez idő- 
ponton semmiesetre sem tul szolgálatot. 

x 
Ilyenképpen tehát a kolozsoári levélre 

elutasitólag felelek. S egyben elnézést ké- 
rek azért, hogy ezt a nyiloánosság előtt 
cselekszem, de remélem, hogy amikor ma- 
gamról beszélek, a többi harmincasok ön- 
magukra gondolnak. : 
Meg ketl azonban jegyeznem, hogy bi- 

zonyos társadalmi rétegeknek a korosz- 
tálybeli közösség alapján oaló egyesülé- 
se nem utasitható el oly mereben. mint 
az a fentiekből kitetszene. Ugyanis gyak- 
ran előfordulhat az, - éppen a nagybe- 
csü közremüködésemet kérelmező Ilevél 
kapcsán jutott eszembe -, hogy a kor- 
osztály egybeesik az osztállyal. Hogy 
egyazon sérelem és egyazon érdek csak 
asonlókoru egyedeknél fordul elő. 
Például, ha a tizenhatéozs közepiskolá- 

sok állanának össze, hogy béd- és dacszö- 
petségbe tömörüljenek. : 

Ez a tömörülés, bélem, feltétlenül m- 
dokolt ovolna. 
Ugyanis a tizenhatévesek anélkül, hogy 

elhurcolnák őket a frontra, élet-halálkuúz- 
delem előtt állanak: Mint bizonyára mél- 
tóztattak oloasni tegnapi számunkban, el 
akarják oitatni tőlük a gyermekkor jogát 
és jellegét. Nem kis ellenféllel állanak 
szemközt, hiszen a támadó hadsereg fő- 
parancsnoka Jorga professzor, a minisz- 
terelnök, aki közoktatásügyminiszteri mi- 
nőségében néhány napon belül be akarja 
vezetni az egész napon át tartó iskolát. 
Ennek a müveletnek feltétlenül ellen. 

séges jellege van. 
Hogy miért, azt talán mondani sem 

kell. Elbégre ha az érettebb évek nem is 

a v 

mozgalma, Magyarországon 

felelem a nyilpánosság előtt né- 

az 
együtt 

eloesztették. azt is, amit eladdig gyüj- 

innolválnak osztályhelyzetet, de bizonyns 
határoonalon alul a fiatalabbak feltétle- 
nül igen: azt a természetes rendből fa- 
kadó osztalyhelyzetet, hogy ifju vagyok. 
Gyermek bagy suhanc. 
Ennek az állapotnak pedig kikerülhe- 

tetlen testi és lelki szükségletei pannak. 
Össze kell jönnöm a bvelem egykoruakkal, 
hogy játsszam és ocrekedjem ovelük. Ki 
kell rohannom az erdőre, a jégre vagy a 
folyóvizre. Ellenállhatatl an vbággyal, hab- 
zsoloa olopasni kényszerülök. Fizikumom- 
nak és szellememnek ezer ösztönös pa- 
rancsra millió olyan müveletet kell elbé- 
geznie, mely jobban előkészit az életre, 
mint tiz kollégium. 
Innen ovan az, hogy az iskola ellenál- 

lást ébresztett az ifjui lelkekben még ak- 
kor is, mikor irodalmi képe még nem a 
mai szibetborzongató kaloda, hanem a 
bonhomikus emlék polt. Hogy oégigcsi- 
náljuk a skólákat, ahoz a kultiura érdeké- 
ben le kellett győznünk természetszerü 
hajlandóságainkal. 
4 hol oan a mai iskola a régitől! ... 

tunk, gy utólag legalább megbocsát- 

hatunk az Alma Mater ősi falainak s 
véndiákokként összegyülve, jószivvel ál. 
dozhatunk a reparációra. De bajjon meg- 
tehetik-e ezt majdan a mai fiatalok? 
Hiszen ugy oágódnak ki a mai iskola 

rideg falai közül, mintha a sas előtt le- 
bocsátják a rostélyt, s megnyitják ré- 
szére a szabad lebegőt. 
Az a hányódás, amit a harmincasok az 

élet pizein küzködbvbe felpanaszlatak, a 
tizenhatosoknak álom. A szabadság édes 
küzködése a rabság ellátottsága ulán. 
A Jorga-féle középiskolai fantázia ezt 
a rabságot akarja a fiatalsággal szemben 
állandósitani. Az ifjuságot be akarja gyö- 
möszölni az iskola Prokrusztesz-ágyába, 
hogy onnan többé ki ne bujhasson, teste 
ne fejlődhessék, lelke ne jálkaséon egyéb 
benyomáshoz, mint amelyet a hioatalos 
tanterp engedélyeze. 
A miniszterelnök igy képzeli a fiatalok 

életét: reggel felkelnek és délig tanulnak, 
hazarohannak ebédelni, délután tanul- 
nak s hazamennek lefeküdni. 

Ezt a tervet egy olyan nagyoonalu ko- 
ponyánál, amilyen Jorgáé, ellenséges ma- 
nőbernek kell tekinteni. 

Professzoroknál gyakran előfordul. 
hogy nem szenbvedhetik a fiatalokat,. 

diután folytonosan együtt oannak ve- 
lük, egybeforrnak tanitoányaikkal, ön- 
maguk is elgyerekesednek s infantilis bo- 
násokat besznek fel. 
vá hat náluk, mint a felülemelkedett 
lélek legnemesebb ténykedése, a gyermek- 
csiny pedig mint komor bünügy. 

Végül önön életük keserbeit és sors- 
csapásait azonositják hipatásukkal. "zgat- 
ja őket az ifjui derü és a gyermeki lélek 
áradása. Elirigylik a jöbő nemzedéktől 
a felelőtlenségei. 
Gyülölködőkké oálnak. 
Brandes azt irta AÁnatole Franceról, 

hogy mint minden igazi irónál, ugy nála 
is akad könyvének balamennyi oldalán 
legalább egy olyan mondat, amit csakis 
ő irhatott meg. 
Jorga minden cselekedetében is oan 

legalább egy olyan oonás, ami csakis tőle 
származhatik. A professzortól. 
Már az is gyanus volt, amikor oly ön- 

kényesen meghosszabbitotta a tanévet. 
Még gyanusabb, amikor bejelentiette a pi- 
henőnélküli diák-munkanápot. S a leg- 
gyanusabb, hogy ezenfelül meg akarja 
szüntetni a tan- és óraterv szokásos sé- 
máját, mondoán, minden igazgató annyi 
tanórát ad, olyan tero szerini tanit, ugy 
oszt be mindent, ahogy neki tetszik. 

Helyeselhetnénk ennek, ha Romániá- 
ban ötezer pedagógiai zseni oktatná az 
if juságot, akik az uj renddel pégül hoz- 
zájuthanának ahoz, hogy egyéniségük és 
szellemük édes oparázsával átitasák a 
jöbő nemzedéket. 
De hol ban itt ötezer zseni? 
Hol van itt általában egy képzett pe- 

dagógus-osztály? : 
ely egész életre kihatóan átkölcső- 

nözze tudását, szellemét, jellemét a tizen- 
haténbeseknek? 
Miben áll és hol jelentkezik a jelennek 

az az általános és kivételes érté 
igényjogot nyujt arra, 
szolgáltassék neki? 

Hiszen, ha jól emlékszem, éppen forga 
mondotta egyszer, hogy először egy uj 
professzori kart kell felnevelni, hogy az- 
után ez felnevelhesse az uj generációt. 

ke, mely 
hogy a jöbő ki- 

olyan szerencsés helyzetben bol- 

A szolgai buzgalom 

S ha így áll a kelyzet, miféle felelőt- 
len kiszolgáltatása, kényre-kedore való 
rendelkezésrebocsátása a tizenhatévesek- 
nek a Jorga-féle elmélett 

x 
A harmincasok jo al panaszkodhat- 

nak, mert elkzzcolták okel az iskolapa- 
O . 

De a tizenhatépesek még több joggal, 
mert odaláncolják őket e padokhoz. 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Bibescu kisasszony, a 

S000 METER MHGHSÓL 
Részletek a legdrámaibb világrekord megteremtéséről 

Bukarest, október 3. 

rognap röviden már megemlékeztünk 
arról, 
szony hatezer méter magasból egy ejtő- 
ernyő segélyével a földre ereszkedett és 
ezzel megdöntötte a már évek óta fenn- 
álló külföldi világrekordot. A végtelenül 
merész próbálkozásról most a következő 
rendkivül érdekes részleteket jelenthet- 

Braescu kisasszony Papana főhadnagy 
repülőgépén szállott fel csütörtökön dél- 
előtt tizenegy órakor. A főhadnagy az 
alábbi részleteket mondja el a repülé- 
séről: 
– Utközben időről-időre hátrapillan- 

tottam Braescu kisasszony felé, aki a 
mögöttem lévő ülésen foglalt helyet. Ki- 
váncsi voltam arra, hogyan viselkedik. 
Állandóan tréfáltam, hogy a nehéz pilla- 
natokban szórakoztassam és tartsam ben- 
ne a lelket. De ugylátszik, erre szükség 
sam volt. Fölényesen és közömbösen vet- 
te a dolgot. 
—– Lassan emelkedtünk a magasba. - 

Kétezer méternél a rádiatorból kiömlő 
viz ráfagyott az ablaküvegre. Otszáz mé- 
terrel magasabban ismét 
elcsodálkozva láttam, hogy 

Braescu kisasszony az arcát vizsgálja 
a tükörben. 

Már-már azt hittem, hogy ki fogja fes- 
teni az ajakát. Ez azonban elmaradt. Ki- 
derült, hogy a női hiuság kétezerötszáz 
méter magasban már eltünik. A kisasz- 

azért feledkezett a tükörben, szony csa n 
mert a magasságmérő barográf a mellé- 
re volt kötve és a tükörben azt vizsgál- 
ta, vajjon müködik-e. 

melyek háromezer méter 
eltüntek. Négyezer méternél a fagy szin- 
te tarthatatlanná vált. Ötezer méternél 
a levegő ritkulása következtében fáradt- 
sági érzet fogott el mindkettőnket. Min- 
den mozdulat kinos erőfeszitésünkbe ke- 
rül. Ötezerötszáz méternél az atmoszfé- 
rikus nyomás háromszáznyocvan mm.-re 
csökkent, tehát pontosan felére, mint a 
mennyi a földön. A repülőgép már csak 
alig emelkedik felfelé. 
— Két óra és nyolcperenyi repülés után 

a barograf hatezer méter magasságot 
jelez. Alal impozáns látvány. Egy egész 

: mtiután osztályérdek a korból m, 
fakad, csupán a helyzetből, nagybe, 
közremüködés helyett ajánlom, hogy 
harmincasok oállaljanak szolidaritást 
tizenhatosokkal. A tizenhatosokkal 
ezektől felfelé a nyolcoanhatosokiag. 
4Az összes korosztályokkal, melyek 

a emlékeznek, mert elhurcolt 
őket, alig-alig mozdulhainak, mert o 
láncolták őket s nem mernek előrené 

1 mert tul komor a horizont. 

hogy Braescu Esmaranda kisasz- 

átranéztem és 

Két repülőgép kisért bennünket, 
magasságban 

csére néhány manővrirozó mozdulattal elmaké 

kiváló román pilótan 

országrész terül el a szemünk előtt. 
Gyorsan megfelelő helyet keresek, me 
leszállásra alkalmas. Urzicenitől ha 
minc kilométerre kelet felé meg is taj 
jom ezt. Leállitom a motort és hátras 
ok: 
— Kisasszony, itt a kellő pillanat! 

–Braescu kisasszony rögtön felemelk, 
dik, leoldozza magát a székről és a rep 
lőgép párkányához lép. Egy pillanah 
előrenézek és aztán visszafordulok, ho 
megadjam a jelet az ugrásra. A kisa 
szony azonban már eltünt. 

Bucsut akartam még mondani nd 
Keresztet akartam még neki vetni. Va 
talán csak egyetlen bátoritó mozduli 
a kezemmel. De ő nem várt egyetl 
szemrebbenésnyit sem. Habozás néll 
kibetette magát. 
Dgyedük elborzadt szivvel ültem 

M inden oly fantasztikus gyorsaság 
történt, hogy elszorult a lelkem és 
megáőbbenástól alig tudtam lélegzeth 

Még az az élmény is, amin én cstem bi 
resztül, rendellenes és természetellenes.1 
Gépemmel függőlegesen alábuktam. hol 

az ürben megkeressem a nagyszerü pilóta 
alázuhanó testét. De még alig távolodott 
a géptől. : 
Az ejtőernyő már tizenőt-huszméternyi : 
hanás után kinyilt és Braescu lassan lel 

gett alá a föld felé. 
A következő néhány pillanat tragikus vo 

Ugyanis a vertikálisan alázuhanó gépemett 
inét vizszintes helyzetbe akartam hozni, azd 
an e 
a gép pillanatnyilag nem müködőtt. 1 
Braescu kisasszony az ejtőernyővel poms 

san alatta esett a föld felé. Az a veszély 
nyegetett, hogy lezuhanok és e zuhanásbe 
magammal rántom a kisasszonyt is. Szeredt 

a veszély. sza 
Ezután lassan követtem a pilótanőt. A söve 

ejtőernyőjével együtt nagy erővel sodorta 
let felé. Lassan köröztem körülötte és in 
gettem neki. Ő azonban két karját mellén Mha 
resztbefogva, észrevenni sem látszott jeleim ác 
Száz méterrel a föld felett levette szemüv 
gét. Közvetlen ezután minden baj nélkül f 
det ért, mintegy tiz kilométernyi távolságb 

lelent muha-, átmeneti- és tél 
kabátszöveteink ára s am!? 
lett a minőség is elsőrangiz 
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a kiindulási helytől. Az ut különben 
cet és 25 másodpercet tartott. 
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Arad, október hó 3. 
délyi körutja során Duca ma Arad- 
rkezett. Nyilatkozatában kijelentet- 

colt az autonomisztikus 

Erdélyt erdélyek és er- 
délyiek által kormányoz 
zák. Megemlitette, hogy 
pártjának a kormánnyal 
semmi érdekközössége 

c 

ttt. 

tras 

Bukarest, október 3. 

1ca, a liberális párt elnöke megsza- 
ta erdélyi körutját és visszaérkezett 

fővárosba. 

v 

Oriási bankbukást 
várnak Newyorkban 

Newyork, október 3 
avatott értesülés szerint az Egyesült 
mok egyik legnagyobb bankjának 
sa küszöbön áll. A bank nevét egy- 

re nem hozzák nyilvánosságra. Amen 
en ez a pénzintézet csődöt 
eteg kiseb 

Munkában 

us v Magyarországon 
emet 
ti, azó 

tagjai ma megkezdték bemutatko- 

skozásokra minden 

en helyiséget nyitottak 

értők Genfbe küldenek, a 
A tség pénzügyi bizottsága valószinü- 
orta Ig rendkivüli ülésen fogja megtárgyal- 

in A magvar kérdés-komplexum előre- 
Mhatólag a januári ülésszakon kerül a 

eleim ács elé. : 
zemis 
kül ft . 

21 D ügyi mimiszter lesz 
Bukarest, október 3. 

Ismneretes, hogy október 7-én Buka- 
tben négy külföldi állam megbizottai- 

részvételével repülőügyi konferen- 
kezdődik. Ez a konferencia, amelyet 

omán repülésügy leglelkesebb vezér- 
kija, Bibescu Valentin herceg ütött 
sSszas külföldi tárgyalások után nyél- 
14-éig fog tartani. 

értekezlettel kapcsolatban eléggé 
irozott formában az a hir terjedt el 
városban, hogy a román kormányt 
vitik 
a repülőügyek intézésére külön mi- 
szteriumot szerveznek. 
kormány tagjai állitólag már meg is 
bodtak volna abban, hogy 
uj miniszter Bibescu herceg lesz. 
inversul és több lap már eleve tá- 
a a kormányt az uj miniszterium 
itása miatt, miután a mai pénz- 
eg oly drámai időkben felesleges 
nak tartják a kincstári terhek nö- 

ZIPARI SZESZT. T 
Az itteni hatóságok előtt folyó feke- 
zesz-vizsgálat ma elérkezett a — bir- irovásig. Eszerint ötvenkétmillió lej birságot vetettek ki a megvádolt kö- 
ező cégekre: Friedmann és fársa, e őgazdasági és Ipari Szeszgyár, Rott- ann Károly és Társa, Unió szállitási 1 alat, az aradi Podgora szállitási és mányi társaság és végül egy nagyvá- 1 és egy mármarosi cégre krek a vál- tok, a vizsgálat adatai szerint. az ipari 
t, hamis blankettával, zcujkának dek- 
ták. A birságot megtelelő arányban ják fel a vállalatok között 

OKToBER a 

hogy a liberális párt mindenkor har- 

z törekvések ellen. Párt- 
: jának egyik uralkodó 

elve egyébként, hogy 

mond, 
b bankot fog magával rán- 

Négszővetség szakértői 

ikat az illetékeseknél. A meginduló 
előkészület 

örtént, a pénzügyminiszterium épü- 
a külföldi 

rtők számára Azt a jelentést, amit 
Nép- 

emesvárról jelen- 

resti román lap, anelyben kimutatja, 

Budapest, október hó 3 
Névszövetség szakértői bizottságá- 
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ellene. Nyilatkozatának egyes intim jel- 
legü kitérése arra enged következtetni. 
hogy mégsem tátonganak olyan széditő 
szakadékok a liberális párt és a kormány 
között. 
Az aradi pénzügyigazgatóság tulkapá- 

sainak hallatára megigérte ugyanis, hogy 
erre vonatkozólag Argetoianuval fog 
megbeszélést folytatni. 

A liberális párt végreha jábizoltsága 
vasárnap tartja régóta esedékes ülésé 
mely elé poltikai körökben feszült ér- 
deklődéssel tekintenek. 

Ugyanis ez a végrehajtóbizottsági ülés 
AAAA 

tl 

! 

Erdélyt erdélyiekkel kell 
ormányozni mondja - Duca 

l sincs, sőt valóságos küzdelmet folytatnak Duca ismertette ezután a párt gazda- 
sági programmját, amely szerinte a jö- 

vőben sem fog változást szenvedni. A ki- 
sebbségi sajtó képviselőinek elismeréssel 
nyilatkozott a pártba tömegesen belépő 

kisebbségiekről. Duca a délután folya- 
mán Bukarestbe tért vissza, ahonnan 

héttőn Kolozsvárra utazik, 

hogy nagyszabásu beszédét megtartsa. 

A Hbberáúlis pári vasármam 
arrija dömtő ülésé 

fog dönteni azokról a döntő jelentőségü 
programmbeli változásokról, melyet a 
pártvezetőség a nyári szünet folyamán 
előkészitett. 

AAAAAAAAAAAAAAi 

Eszért olyan kevpés a pénz ? 
SKKK 

mét milliárddal kevesebb a tény- 
leács bankjeáyioráalom! 

Egy román lap szerint a 22 milliárdos bank egyiorgalomból 
csak 15 van forgalomban, hét milliárdot otthon tartanak 

a bizalmatlan tőkések : 
Bukarest, október 3. 

A Nemzeti Bank legutóbbi kimutatása 
szerint Románia bankjegyforgalma 21 
milliárd 900 millió lej. A kimutatáshoz 
érdekes kommentárt füz az egyik buka- 

hogy ha nem is egészen pontos, de hozzá- 
vetőleges megállapitás szerint 

ebből a majdnem 22 milliárdból tulaj- 

donképpen csak 15 miltiárd oan forga- 
lomban, a többit bizalmatlan betétesek 
tartják otthon — a ládafiókokban. 
Ez a megállapitás csupán a forgalom- 

ból kivont összegre nézve uj, mert az köz- 
tudomásu tény, hogy a bankokból kivont 
tőkék nagyrésze még mindig parlagon 
hever, mert a takarék-őkével rendelkező 
volt betétesek csak szórványosan viszik 
vissza pénzüket a bankokhoz. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAmDAmAAAÁAAALAAAAAAAÁAAÁAAAAAÁÁ 

Makkaipüsn 
A nagyváradi reformárus nagybét szenzációi, 

ka 

ök az egyházak 
mdj feladatairól heszélt 
Szombati Szabó István azt inditványozta, hogy a retormátus 
lelkészek mondjanak le az egyházi flunkciójuk után a hi- 

vVőktől szedett járandóságaikról 

N sgypárad, október 3. 
A református nagyhét mai tárgyeoroza- ! 

ta folyamán Szombati-Szabó lstván egy- 
bázkerületi tanácsbiró nagyfontosságu 
javaelatot tett, amelyben azt indiítványoz- 
ta hogy 
az egyház papjai mondjanak le egyszer 
s mindenkorra stóláikról, azaz keresz- 
telési, esketési és temetési teendőikért 
ne eényeljenek anyagi ellenszolgálta- 
ást. 
A jelentős kérdés megvitatásában Árdai 

trár gyantai lelkész is kifejtette néze- 

Megalázónak tartja, hogy a mai szükös 
gazdasági miszóríjok mellett a lelkész 
pénzt fogadjon el Kiveitől, meri ez egy- 
részt az egyház szociális munkáját is 

.
 

megakadályozza. 
Makkai püspök azokat a kételyeket 

oszlatta el kozzászólásában. amelyek sze- 
rint az egyház eltávolodik a tulajdonkép- 
peni magyarságtól ha szociális elvelt, 
mint felekezet törekszik megvalósitani és 
életbeléptetni. 
A püspök hangsulyozta, hogy nem akar 

széthuzást és elszakadást előidézni az 
egyes felekezetek között, sőt az a remé- 
nye, hogy az erdélyi református egyház 
kebelében meginditott szociális munka 
az idők folyamán, mindegyre szélesebb 
gyürüket fog vetni s elveiket más feleke- 
zetek is magukévá teszik. Az a cél lebeg 
szemeik előtt, hogy egyöntetüen ezen az 
uton haladva, 
minden vallás szociális eszméket vi- 

AsTNeA (aPeEó eozaÉ 
Kedd óta zsufolt házak előtt fut az utólérhetetlen bohózat 

öbbé szerelem 
Főszerepben : 

lilian Harvey, Harry Liedtke, Felix Bressart. 
A német lavok kritákái erről a csodás flmalkotásról : „Szerelem, nevetés. tánc, élet 

öröm és vidámság a jellemző tulaidonságai az ui Uta-filmnek. amely a leghiresebb 
Ulfta-sztárokkal most kerül bemutatásra Az uj film elsőrendü zenéjével, kedves humo- 

rával és lendületes cselekményével igazi élvezetet nyult" 

Jelen hirdetés bemutatója az ASTRA pénztáránál 5 lej kedvezményt kap 
bármely jegynél. 

M 

ASSZONYOM! 
Mit óhajt kérem ? 
Talán nyolcszinü divatlapot husz divatmodellet ? 
Vagy nyolc szinnyomásu kézimunka oldalra 
kiváncsi ? : 

Esetleg nyolc oldal terjedelmü, különbörő min- 
táju kelim, gobelin, rece, szőnyeg kézimunka 
mintákkal óhajt megismerkedni ? 

Akar szurtsablont női fehérnemü, ágynemü, miltő 
és monogrammokról ? 

Ugyebár érdekli a legkiválóbb irodalom ta? 
Szolgálhatunk társadalmi, szinházti, gazdasági! 
cikkekkel is ! 

Ha van kis yermeke, 
Eredet! uj regényünk 
A herceg két asszonya'". 

Kérjen 
ingyenes mutatványszámot ! 
A Magyar Uriasszonyok Lapja 

szerkesztősége és kiadóhivatalától 

Budapest, VI. Jókai-utea 37. 

. gfermektovat is érdekli ! 
október elsején indul, cime : 

gyen életébe s végül „in hoc signo" ke- 
zet foghassanak egymással. 
A református nőszövetség ma délelőtti 

ülésén Debreceni István, szatmári refor- 
mátus lelkész a református nők szociális 
feladatait ismertette. A gyülésen Mak- 
kai dr. felesége, valimnt Csermák főes- 
eres felesége is megjelentek. Biener Bé- 

káné a nő nemzeti kötelességeiről tartott 
érdekes és komoly beszédet. 

ALJECHIN, 
a győzfes 

A bledi sakkbersenyt Aljechin nyerte. 
Amióta a sakk kikerült a szakértők és a 
játékosok érdekköréből és ugyanolyan 
közkincse a közönség érdeklődésének, 
mint a sport, szinház pbagy számos más- 
fajta ujságszenzáció, a laikus hozzászól- 
hat az egyre-másra rendezett sakkover- 
senyekhez, s anélkül, hogy a sakk szel- 
lemébe behatolni kipánna, egyszerüen az 
eredmények összehasonlitásából érdekes 
következtetéseket ponhat le. Például meg- 

állapithatja, amit imént már megállapi- 
tottam: ma a sakk a közönséget is érdek- 
li. Illetve érdekelte és éppen erről ban 
szó. A modern sakkozás hőskorában, a 
mikor még Andersen és Dufresne küz- 
döttek az „örökzöld" pálmáért, oagy ami- 
kor az amerikai Morphy betőrt, Sieinitz 
világbajnok lett és Lasker, a modern 
időknek talán legunioerzálisabb sakko- 
zója, hosszu időre elragadta tőle a pál- 
mát, a nagyközönség alig méltatta figye- 
lemre a mesterek heroikus erőfeszitéseit. 
Az első berseny, amely már általános ér- 
deklődés mellett folyt le, a közbvetlenül a 
háboru előtt megfartott szentpétervári 
perseny polt. Mi keltette föl páratlanul az 
érdeklődés?? Nem a sakkba oaló elmé- 
tyedés, semmiesetre a játék fejlődése, el- 
lenben az a tisztán sport és persengési 
körülmény, hogy egyszerre sok nagy 
sakkozó tünt fel s a lapok s lapokon ke- 
resz az olbasók a hazárdjáték pszicholó- 
giájának alapján kiváncsiak lettek, hogy 
ennyi egyformán erős ellenfél közül ki 
lesz az első. A kináncsiság, a bizonytalan- 
ság, a ló és sportberseny-attitüd tette nép- 
szerüvé a sakkot. Igy tartott ez sokáig. 
Capablanca és Lasker egyenrangu küz- 
delmeit már sok százezer laikus élvezte, 
Capablanca és Aljechin harcait is, a lon- 
doni, a karlsbadi, a neroyorki, a moszkoai 
nagy versenyeket s az ujságok szempont- 
jából alig volt értékesebb szenzáció-cse- 
mege, mint egy-egy hir ezekről a berse- 
nyekről. Épek mulba jött Bled. Áljechin 
tegnap óriási fölénnyel megnyerte a ver- 
senyt - s éppen az a baj, hogy óriási 
fölénnyel nyerte meg. Aljechin ma egyed- 
uralkodó a sakk terén, klasszisok — 5 és 
fél pont – választják el az utána jóoőtől 
s amig nem talál egyenrangu ellenfelet, 
amig a sakk legázolás marad s nem oá- 
lik ujra küzdelemmé, addig a közönség 
érdeklődése megcsapant. A bledi verseny 
utolsó fordulói például senkit sem érde- 
kelhettek már, mert Aljechin győzelme 
holtbiztos volt, A sakk mint müvészet – 
ezt bátran megállapithatjuk - ma is 
erotikus dolog marad, kebvés beanatott 
lény pripilégiuma s a nagy érdeklődést 
a sakknál, mint mindennél korunkban., 
nem a lényeg, hanem a külsőségek keltik 
fel: a vbersengés és a küzdelem látásának 
idegcsiklandozó érzése. : 
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grAzÁS KEMÁL ORSZÁGÁBAN 

Megmodernizálták 
Allah lányait! 

A feredzse agóniája - A török nő helyzete egykor és most 

Konstantinápoly, október 3. 
„4 la franka" ... 
Az igazhivő töröknek még nem is olyan ré- 
gen ökölbe szorult a keze e szavak hallatára. 
A fenti három szó ugyanis „modern"-nel, „uj- 
szerü"-vel volt egyértelmü s mint ilyen. jogo- 
san ébreszthetett gyülöletet a hagyományok- 
hoz csökönyösen ragaszkodó maradi mohame- 
dánban. A Nyugat felől beosonni készülő kor- 
szerü áramlatot még a pestisnél is nagyobb 
veszedelemnek tartotta a jámbor muzulmán. 

„A la turka"... 

E néhány szó viszont hurik zenéje volt a be- 
pókhálósodott világnézetü s begyepesedett 
agyu török aggastyánoknak is. Ebben a kife- 
jezésben benne nyüzsgött az egész régi Török- 
ország: a negédesen libbenő burnuszok, a há- 
remek előtt őrtálló eunuchok bárgyu vigyor- 
gása, az Aja-Szofia legmagasabb és legkar- 
csubb minarettjén megcsillanó napfény s a 
holdsugár, amely az Aranyszarv-öböl langyos 
hullámaiban fürdette estenkint aranyló tes- 

(ét... 

A kutya és a macska puszipajtások voltak 
az egymásra acsarkodó két különböző világ- 
nézethez képest. 
Véres harc tört ki közöttük... 
Mondanunk sem kell, hogy az „a la franka" 

jelszó győzedelmeskedett. 

CIVILIZÁCIóÓ SUTTYOMBAN 
Az öregek szószátyárkodása ellenére is be- 

lopódzott a modern vidékekről jövő szellő. – 
Már a háboru előtt oda fajult egyes török 
férfiu, hogy európai ruházatot öltött magára, 
de fején mindamellett továbbra is a csárdás 
kis fez kacérkodott. A hölgyek is párisi divatu 
ruhákat viseltek titokban, nehéz ráncokban 
aláomló burnuszaik alatt, ám élveteg ajkaikat 
még mindig feredzse óvta a barbár pillantá- 
sok elől. Alig volt hárem jóformán, ahol eu- 
répai asszony meg ne fordult volna s női sa- 
játságok tekintetében az odaliszkok sem kü- 
lönböztek másnemzetbeli társnőik ől. Megsze- 
rették a raffinált szabásu párisi toaletteket s 
igyekeztek hasonló divatcikkeket beszerezni. 

RABMADARAK VOLTAK AzZ 
ODALISZKOK 

Ha netalán egy-egy török hajadon kikocsi- 
zott régebben valahová, csak olyan hintóra 
ülhetett, amelynek ablakaira áthatolha atlan 
selyemfüggöny borult. Városonkivüli séták 

alkalmával, a Boszporusz szeliden ivelő part- 
jain, napernyő vette át a selyemfüggöny sze- 
repét, amely kellően elfedte a hölgyek arcát, 
ha akármilyen korosztályu férfi közeledett. 
Elnyomott teremtés volt a háremek gyöngye 

(olykor hamisgyönygve). Az utcákon férjével, 
bátyjával, vagy fiával sem volt szabad mu- 
tatkoznia, mert a fullánkos sztambuli plety- 
ka legott nyelve hegyére tüzte volna őket. A 
külvilágnak nem volt kötelessége, hogy a köz- 
tük levő rokoni kapcsolatot nyilvántartsa s 
igy ráfoghatták a férjre, hogy szerető, a Hu- 
testvérre, hogy titkolt barát, a fiaikra pedig, 
hogy fattyuhajtások. 

A török nő számára lezárt ajtó volt a tu- 
lajdonképpeni élet. Ott senyvedt kalitkába 
zárt galambokhoz hasonlóan a háremek vas- 
rácsozatu ablakai mögött. Énjéről teljesen meg 
kellett feledkeznie... 

Igy volt ez régebben... 

KEMÁL, A NAGY BÜVÉSZ 

És eljöve a diadalmas pasa... 
Nem hagyta, hogy az ámuló nép egy percig 

is csodálkozzon a változások felett. Leütötte 
a fezeket a hüledező emberek fejebubjáról és 
lerántotta a feredzséket. Egy-kettőre modern 
országot faragott a háremek honából. 
Aki csak regényekből és utleirásokból isme- 

ri a félhold birodalmát, meghökkenve észlel- 
né, hogy eltünt a régi világ. Nincsenek többé 
vérszomjas féltékenységtől lihegő beyek. a 
kiknek fején kakastaréjként ágaskodott a pi- 
ros fez. Nincsenek többé feredzsés asszonyok 
sem, akik, ha selymeiket suhogtatták, ugy 

áradt belőlük a titokzatosság, mint a szőnye- 
gekből a por, nagytakaritás idején. 
Tompa háremzene sincs már! A hastánc és 

a mósuszillat is a multé! A mai utazó elhullat 
jónéhány illuziót, ha Törökországot megláto- 
gatja. 
Többnejüségre sem fog bukkanni. 

A mai viszonyok? 
Már Abdul Hamid idejében sem volt a tö- 

rök polgárok zömének több, mint egy felesé- 
ge. Ma cselédek végzik a rabszolgamunka 
számba menő házi teendőket a nők helyett. 
Napjainkban e tekinteiben sem kisért a köte- 
lező és sötét hagyomány, emberien bánnak az 
alkalmazottakkal s meglehetősen fizetik őket. 
A török nő villámgyorsan élte bele magát a : 

megváltozott viszonyokba... 
Minden pálya nyitva áll előtte. Boldog, hogy 

részt tud venni ő is a munkában és meg van 
róla győződve, hogy ma már semmilyen te- 
kintetben sem marad el korábban civilizáló- 
dott nőtársai mögött. A modernebb munka- 
körben is előnyösen tudják érvényesiteni ve- 
lükszületett bájaikat és kedvességüket. Egye- 
nesen kellemes benyomást kelt a feredzsét fél- 
avosemeDDEE 

redobott török nőre nézni, amint egy rádióké- 
i szülék fülhallgatójával bajlódik, vagy amint 
az irógép billentyüzetén futnak át ujjai. 
Cikornyás török irásjegyeket sem kell már 

féltő gondoskodással a fehér hártyára rajzol- 
ni, mióta a latin betüket bevezették. Kisázsiá- 
ban, ahol még nagyszámmal vannak analfa- 
béták, m nem is tanitják a török ábécét 
Kemál ának egyik legemlitésreméltóbb 

intézkedése a török nő modernizálása. 
x 

Már azt is sejtjük, hogy fog szólni az uj 
török gyermekmese: : 
Egyszer volt, hol nem volt, hogy valamikor 

a sötét huszadik század első évtizedeiben, fe- 
redzsét hordtak a háremhölgyek... 

(-c.) teseeeeseseeseeeeveseeeseteseess.. 

Budapesten beszüntették a 
schilling jegyzését 

Németországban a kétszáz márkát meghaladó devizát fel kell 
ajánlani a Birodalmi Bankban 

Budapest, október 3. 
A Magyar Nemzeti Bank, azzal az in- 

dokolással, hogy az Ausztriában naponta 
előforduló áringadozások miatt nem 
lehet reálisan megállapitani a schilling 
árfolyamát, 
a schilling budapesti jegyzését beszün- 
tette. 

A Magyar Nemzeti Bank csupán a bécsi 

Budapest, október 3. 
Sajnálom, talán egyhangu már, de amit én 

most összegyüjtöttem, az mind arról beszél, 
hogy a nagy sachlich"-ságban egy másik 
véglet, a patétizmusra való hajlamosság je- 
lentkezik. Egy fiatal iróval találkozom, aki 
még nem irt semmit és, mint egy borz bika 
öklelőzik társaságban és utcákon. Mindenről 
megvan a véleménye. Azt mondja: 
— Még várok egy félévig. Aztán elkezdek 

irni Mondhatom, hogy szék és emberfenék 
olyan nemes társulásban még nem obolt, mim 
amikor majd én leülök dolgozni. : 
Gergely Sándor, egy másik fiatal iró, az 

„Achrem Fickó" szerzője, most vonult be a 
börtönbe másfélévre. Mintha a régi Visegrádi- 
utcai harcok elevenedtek volna meg. A tünte- 
tések Kassák lakása körül. 
Egy harmadik ilyen fiatal irónál vagyok. 

A lakásán. Ágyban fekszik, hogy ne kelljen 
füteni. Mellé ülök. 
- Mivel foglalkozol? - kérdezem. — Mi- 
ből élsz? 
A dunyha alól egy mély hang felel: 
– Egy patkányirtónál pagyok. 
Nem vicc. Ott van. Dietrichs einnál. 
De ez lehet vicc is. Például a Szinházi Élet- 

nél, ahol lepkefogóval gyüjtik a filmsztárok- 
nak való fiatal leányokat. Hetenként vannak 
az elvonulások a zsüri előt. Csupa cinikus 
ember. Nézik a dagaszkodó nőket. 
— Hogyne - mormogja az egyik biró" az 

orra alatt, - ez igen... ebben van valami... 
forduljon csak fiam... Clara Bóroli. 
Aztán egy másik taz: 
– Maga nagyon tehetséges, gyermekem ... 

Marlene Dietrichstein! 
Az egyik legnagyobb könyvkiadóvállalat 

elbocsátotta az összes lektorait és — a kiadó 
feleségének a mosóné ja, Róza néni, lett a lek- 
tor. Minden kézirat ehhez a mosónéhoz kerül. 
— Na, érdekes volt? — kérdezi a kiadó. 
— Hallatlanul izgalmas volt, Nagyságos ur! 
— Rendben oan. Ki ban adba. 
Ami Róza néninek nem tetszik, - az ter- 

mészetesen számba se jöhet. Az az iró ki ban 
rugoa. 
Na, most vegyünk egy másik esetet. Nagy 

gyár. Három főtisztviselő. A főnökük mind- 
egyiküket egyformán szereti. De a költség- 
vetés amellett szól, hogy egyiküket le kell 
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kifizetés árfolyamát rögzitette le. 
Egyidejüleg a Német Birodalmi Bank 

rendeletet adott ki, amely szerint kétszáz 
márkát meghaladó devizát eladásra kell 
felkinálni a Birodalmi Banknak. Októ- 
ber 2-ikától kezdve egyébként minden 
ujonnan esedékes devizaösszeget, tekin- 
tet nélkül az összegre, eladásra kell fel- 
ajánlani a Birodalmi Banknak. 

épiteni. Az igazgató nem birja eldönteni, 
hogy melyiket. Szenved, Mint Pókainé. Vég- 
re, - mégis csak muszáj, - odamegy hozzá- 

iuk: 
— Nézzék uraim. Én magukat mindhármu- 

kat szeretem. Egyforma jó munkaerők. Mind- 
hármukkal meg vagyok elégedve. A költség- 
vetés azonban kötelességemmé teszi, hogy 
egyiküket elbocsássam. (Megdermedés.) Ké- 
rem, én azt ajánlom, hogy az urak irják fel 
egy-egy cédulára a nevüket, betesszük ebbe a 
kalapba és a kifutófiu majd huz. (Még ször- 
nyübb megdermedés, Mert most már, — 
mindegyikük lehet.) 
A három hiva alnok egymásra néz és öt- 

percnyi gondolkodási időt kérnek. Visszavo- 
nulnak tanácskozni Aztán bemennek az 
igazgatóhoz: 

—– Kérem, tessék mindegyikünk fizetéséből 
lebonni egy harmadot. 

Megtörtént, visszamarad ak. (Csak az a 
kérdés, hogy oajjon akkor is ilyen önzetle- 
nek lettek polna-e, ha nincs - sorshuzás. Ha- 
nem fix dolog, hogy - X. ur mehet. Ennek 
az eldöntésére külön sorshuzást ajánlok) 
Hegedüs Gyula, - mondtam, hogy milyen 

szegényen, kutyául halt meg. Nem kapott 
semmi pénzt, támogatást, - az államtól csak 
egy kormányfőtanácsosi cimet. Egyik nagyon 
rossz, keserü napján, már az utolsók egyikén, 
találkozott egy magasrangu miniszteri híva- 
talnokkal. Talán épp, akitől a „cimét" kapta. 
Félrehuzta, titokzatos arccal és azt mondja 
neki: 

—- Uram, fon'os dolog. Jőjjön, adok magá- 
nak egy - kormányfőtanácsot... 
Szinház, - az nincs. Azt mondják, a ja- 

nuárt legfeljebb három-négy éri meg. Torday 
Ottó dr., az Uj Szinház igazgatója, magya- 
rázza a Marton-irodában: 
– Érthető ez a helyzet. Ma oalami különös 

lelki kényszer kell ahhoz, hogy palaki elha- 
tározza magát, hogy - ma este szinházba me- 
gyek... : 
A Belvárosi Szinház mult szombatesti össz- 

bevétele ötszáz pengő volt. Ebből Gaál Fran- 
ciska háromszáz pengőt kapott. Maradt két- 
száz pengő a többi szerep ő tiz szinésznek, 
jegyszedőknek, diszletezőknek, igazgatóknak, 
fütésnek világitásnak, terembérre. Hát - üz- 
let ez? Hát lehet ezt sokáig csinálni? 
Pár nap alatt harminc-negyven uj népdalt 

tanultam meg. Most születtek az utolsó he- 
tekben De nem olyan — joviális népdalok, 
cigánnyal, meg szallagokkal. Hanem - igazz 

1 népdal, amit a nép szült, az istenverte nép, 

meg az időt, barátom! Akkor igen! 
majd nem lesz este ezerpengő ráfizetés! 

a mai nép. Mindegyik - egy-egy nyilt lázi- 
tás. Keserü, dacos szöveggel. Az egyik pél- 
dául csak két szóból áll: „Munkát kenyeret! 
Mun-kát, ke-nye-ret! Munkáát, ke-e-nye-reet! 
Az Andrássy-uton a sétálók közül egyszerre 
csak összeverődik száz ember. Pillanatok alatt 
kerülnek egymás mellé. És rákezdik: „Mun- 
kát, ke-nyeret! Mun-kát, ke-nyere !" Vagy 
százszor egymásután, monoton, kisérteties 
hangon. Mint egy kórus. Mélyen. Sötéten. 
Mint valami Wagner-operából. Addig, mis 
jön a rendőrség. Motorbiciklin, lóháton. Éés — 
bele! Karddal, patával! Hamarosan szétverik 
őket. De, még nem telik bele öt perc - és 
már egy másik helyen burjánoznak fel Száa 
méterrel odébb És most ott hangzik: „Mun- 
kát, ke-nyeret! Mun-kát, ke-nyeret!" A többi 
járókelők befogják a fülüket, menekülnek. 
Pedig nem tör énik semmi. Csak nem birják 
hallgatni. A - hang borzasztó. A tónusa az 
egésznek! Észbontó, őrjitő. : 
Az azonban hazugság, hogy a pengő - 

semmit nem ér. Még mindig jó baluta. És há- 
nyan spekulálnak pengőre, de hányan! Mert 
az országnak azért pan pitalitása. Van. Ezt 
nem lehet elvitatni 
Csak valami — 

kellene. Nem ugy például, mint 1918-ban. A 
mikor mindenki azt várta, hogy demokrai- 
kus kormányt neveznek ki - és kinevezték 
... Hadikot. Ezt a hibát most nem szabadna 
elkövetni. Ezt mindenki érzi. Mindenki mond- 
ja. A válság kisértetiesen hasonló. De most 
még le lehetne vezetni. Csak - okosan! Csak 
— bölcsen! A tömegpszichózis felismerésébvel. 
Somlay Artur magyarázza Heltai Jenőnek, 

a Belvárosi Szinház igazgatójának: 
- Ti valaha akartatok is valamit csinálni. 

Mondani akartatok valamit. Emlékezz vissza, 
János, amikor fiatal voltál! Hát akkor miér 
játszottok a szinházatokban - texasi vigjá- 
tékot! Szeszcsempész-vigjátékot! Fogjá ok 

Akkor 

Ezt csak jellemzésül mondom, nem mintha 
a szinházi produkciók most dön ően fontosak 
volnának: De, mert a legkisebb, legapróbb ré- 
szecskén is - sipol már ki a gőz, ami az 
egész világot füti, fesziti. : 

És ha már mindenki azon dolgozik. azon 
imádkozik, hogy - ne legyen robbanás, ak- 
kor – mtért nem ott kinyiini a szelepeket, a 
hol a legtőbb gőz kimehet, ahonnan a legtöbb 
jótékony, lehütő pára ömölhet alá 

Benamy Sándor 
/ 

Ha azt akarja, hogy ugy meg legyen elége dve, mint eddig soha, akkor tegyen kisérletet ERESCHE borotvapengével, 

az utolsó francia tökéletesítés. 

Kérjen dutalan mintapengét a románial 
vezérkébvviselettől : 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bukarest L Strada Seiari ? 

Pholimo sznur 

VITTORI0 SHRTORE 

Készit : : E 
Prof. GIRoOLAMo 
PAG .tAND, Firenze 

tOlaszország) 
Folyékony, 

poralakban, emor 
kapszulákban ! (v 

Legjobb, leghatásosabb vér. gl 
isz ió zer, mely tökelete en 
ter őtlen a beleket, azok iz 
gatása nelkül helyes adagolás- 
ban azonnali ha ássai meg- 
szün eti az eldugulást. Leg- 
jJobb óvszer a köszvénv, rák- 
és bőrbe egségek ellen. - Cá- 
günk minden gyár mányán fel- 
tünően láha ó védjegyünk, 
kek alapon rajzolt szalag a 
készitő névaláirásával. 

Kapható minden gyógyszer-va 
tárbán és drogériábad. : 

Romániai 
vezérképviselete : ttttttlltáal] [IAHo 
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PRINCINR-száloda 
BUKARFST. Bulevard Elhsabeta 
Teljesen átalakitva - Sváici ve- 
zetőség alatt. - Meleg- hidegviz 
minden szobában. - Központi 
fütés. - Lilt. - Olcsó árak! 

frappáns megnyugtatás 

MEINL GYüLa R. T. 

NÖVETELMÉNYE 
alegmagasabbteliesiítménu. 
nnek is ezt kell tenm ha 

a létért való küzdelemben 
nem akar alul maradni. A 
legiobb segitőtársa ebben 
a valódi hamisitatlan bab- 
kávé : 
Naponta néhány csésze az 
ebhez szükséges erőt meg- 
adja A teteskávé egyuttal 
élvezetes tápszer : 

A Meinl világhirü keveré- 
kei utólérhetettenek. 

kávelehozatala 
Brassó. Voivod Mihai 9 Ha 
volt Kolostor-utca 11 m 

OVTAÁBEB 



Rém meglepett – Isfen ugyse- 
Hogy nagytata lett a Duce 
Ő sem nyugszik biztos bele, 

Hisz ez az öregség jelel! 

Naioának s diktátornak, 
Kik örökös tüzben forrnak 
Megbénhedni sose szabad, 
Mert a tekintélyük apad! 

A Duce meg lbesz terhelbe 
S mától fogva lóga nyelve, 
Diktátor, aki nagyapa, 

Szent Fascizmus! Maennyi 

Ebből támad a bohózat 
Ajkán fángsat égő szózat 
S menni kell, ha üt az óra 

Pelenka-inspekcióral 

stra pa! 

S ha kérdi egy hebes hibe: 
Mért over lázasan a szine? 
le szól - s már a szeme ragyog: — 
Még mint apa is nagy ovagyokl!! 

ANEMES FERENC 

atta. 
ELHALASZTOTTÁK A PARLAMENT 
MEGNYITÁSÁT. Bukarestből jelentik: A Mo- 
Mtorul Oficial mai száma királyi dekrétumot 
özöl a parlament rendes ülésszaka megnyi- 
ásának egy hónappal való elhalasztásáról. 
yenképpen a parlament első ülését októbe 

MAGYARORSZÁGI KÖZMUNKÁKNÁL. 
udapestről jelentik: Kenéz Béla kereskedel- 

miniszter kijelentette, hogy huszezer mun. 
Iás alkalmazásával rövidesen beinditják a 
zmunkát. 232 családi házat is épitenek, a 

lynek munkálatainál ujabb 2500 munkás 
ál elhelyezkedést. : 

BUDAPESTI ÉLETUNTAK. Budapest- 

yelő a Duna partján főbelőtte magát. Az 
gyilkosnak 800 pengős kártyavesztesége 
lt. - Winkler Antal, a „Három veréb" 

L [orcsma tulajdonosa, apja sirján lett öngyil- 
os. Főbelőtte magát s azonnal kiszenvedett. 

4 A ROMÁN VÁLOGATOTT FOOTBALL- 
BAPAT MEGÉRKEZETT BUDAPESTRE. 
idósitónk jelenti: A román labdarugó csa- 
it ma Budapestre érkezett. A Keleti-pálya- 
lvaron mintegy 700 főnyi ember várakozott 

1 

ortszövetség nevében Máriási kapitány, a 
rótestület nevében pedig Kenyeres biró 
dvözölte. A footballisták fesztelen és tul- 
adó hangulatban vonultak a Nemzeti Szál- 

"ba, ahol Luchide Oszkár, a román sport- 
övetség elnöke kijelentette, hogy a csapatot 
özvetlenül a mérkőzés előtt állitják össze. 
adulescu csapatkapitány hozzáfüzte, hogy a 
"mánok egy-két góllal is beérik. Arról nem 

ilatkozott, hogy adandó, vagy kapandó gó- 
kat értett. : : 
A NYUGDIJPÉNZTÁRHOZ NEM LE.- 

ET BEMENNI, DE AZÉRT A KIJÁRÁS 
„URJÁNZIK. A csikmegyei nyugdijjogosul- 

k, akiknek a nyugdiját még nem állapitot- 
meg a nyugdijpénztár, egyre-másra kap- 

k litografált leveleket a bukaresi ügyvé- 
ektől, hogy ők hjalandók rövid időn belü 
H ugdijaikat megszerezni, csak küldjenek ne. 

Mik megbizást, a költségeket is fedezik mind- 
dig, amig megkapják nyugdijukat és sem- 
1 mást nem kérnek, csak, amikor kézhez. 

t ék visszamenőleges járandóságaikat, azok- 
40 százalékát tiszteletdij cimén kötele- 

k nekik fizetni. = A nyugdijpénztár kinai 

dekel 

t üg 
filalom, mert ők bejuthatnak és épp ugy, 
an még nyugodtabban intézhe nek ügyve 

kel knt eddig, hisz nem zavarják az érde- 
eltek. – Szolgálataikért, amit hivatlból kel- 
rne elintézni, csekély 40 százalékot kérnek 
járandóságok után. Nem is rossz üzlet. - 

Csak gyalázatos! 

tek hozzá sem férhetnek, de a buka 

Gzg á g g ntó pensió, 
Brassó, Curmatura (Cenkalia) 2. Telefon 591. 
Elegánsan berendezett szobák kiadók. 
a ráltés pensio Lei 4000-től kezdve. 
Haázhoz szállit első ekédm mlélds ebed nenükongu ehédmenüt t. 40 

nagylata- 

FELOSZLATTÁK A BRASSÓI VASUTI 
LÜGYELŐSÉGET. Bukarestből jelentik: A 
R vezérigazgatósága a brassói vasuti fel- 
előséget, amely a kolozsvári CFR-körzet 
áskörébe tartozott, október elsejével fel-. 

helyett november 15-én fogja megtartani, 
20 EZER MUNKÁST ALKALMAZNAK 

jelentik: Seid Jenő miskolci rendőrfel- 

befutó vonatra. A játékosokat a magyar 

llal van körülvéve a nagyközönség előtt. az 

yvédekre ugylátszik, nem vonatkozik 

kinek Gheorghe Sincai-utca 20 
alatti lakásán, az éjszaka folyamán tar- 
tott házkutatás alkalmával. 

MUNKANÉLKÜLIEK FIGYELMÉBE. A 
brassói munkástanács felkér minden munka- 

Munkás-otthonban délelőtt 9-12-ig és lél- 
után 3-8-ig jelentkezzenek. Szaktanács. (e) 
– UJABB SULYOS TÜNTETÉSEK AN. 

GLIAÁBAN. Londonból jelentik: Tegnap ujabb 
sulyos tüntetések szinhelye volt Glasgow és 
néhány más angol város is. A munkanélkü- 
liek ezuttal nyiltan éltették a szovjetet. Szá- 
mos letartóztatás történt. 

3 A garnizon réme. A brassói Modern 
mely egyfolytában öt mónapon keresztül 
volt müsoron Berlinben. legnagyobb 
rekord ez és ránk nézve azért is neveze- 
tes, mert a film meséjét a ma ; 
Károly irta. Jóizü, égőszséges umorral 
átszőtt mese ez, amely a katonaéletet 
parodizálja. Nótinak ez már a második 

ar Nóti 

katonafilmje, amely Németországban ké- 
szült. Az első a Nyitott ablak cimü film 
volt, amely nemcsak Berlinben, hanem 
nálunk is nagy sikert aratott az elmult 
szezonban. Nóti Károly a leggyorsabb 
iramban érkezett el arra a helyre Né- 
metországban, amelyen ma már szinte 
egyedül uralkodik. Nóti egészséges, jó- 
izü humorát megszerették a németek és 
a német filmgyárak egymás után halmoz- 
zák el jobbnál-jobb ajánlatokkal. Be kell 
azonban vallanunk, hogy a nagy siker- 
ben Nóti Károly tehetségén kivül igen 
komoly része van egy német szinésznek 
is, a nyurga, hallatlanul groteszk megje- 
lenésü Bressart-nak, aki Nóti katonabo- 
hózatainak főszerepeit játsza. Ez a Bres- 
sart Németország Chaplinje. Halálosan 
komor az arca, soha még csak egy moso- 
lyát sem lehet látni, de egyetlen tekinte- 
tével beteggé nevetteti a publikumot. 
Nóti és Bressart: a Garnizon rémének 
két sztárja. 

Máramarossziget, október 3 

Tegnapelőtt már röviden jelentettük, 
hogy Máramarossziget és Dragosvoda ál- 
lomások között a vasuti sinek mentén 

lyek lázadásra szólitják fel a paraszto- 
kat, munkásokat és katonákat. A rend- 
őrség eleinte azt hitte, hogy a röpirato- 
kat egy éjszaka arra áthaladó vonat ab- 
lakából cseh utasok szórták le. Ma azon- 
ban váratlan fordulat állott be a nyomo- 
zásban. A vizsgálat szálai ugyanis Fesz- 
tinger Henrikné, született Ilovits Mária 
máramarosszigeti lakoshoz vezettek, a 

szám 

megfalálták azt a sapirográfot. amely- 

VOLT A MAGYAR FőVÁROSNAK Buda- 
pestről jelentik: A székesfőváros törvényha- 
tóságának tegnapi közgyülésén, - amelyet 
Ripka polgármester délután félhatkor nyitot 
meg, - Peyer Károly hevesen támadta a fő- 
város eddigi szociális, valamint gazdasági po- 
litikáját Az ülésen, - egyik jobboldali vá- 
rosatya közbeszólására: A kartelleket nem 
mi vezetjük, a zsidó kapitalizmus Önökke 
tart! - nagy lárma tört ki. Az elnöknek 

csak nehezen sikerült a botrányba fulladi 
gyülésen ismét rendet teremteni. Glückstah! 
Samu, az elmult esztendők agrárpolitikájá 
kifogásolta s egyben sürgős iparositási keres- 
kedelmi poli ikát követelt. Javasolta a szom- 
széd államokkal való megegyezést is. – Tiz 
évig hazaárulók voltunk ennek hirdetéséért 
– vágott közbe indulatosan Rassai Károly. 
Bródi Ernő a városgazdasággal kapcsolatos 
különböző anomáliákkal foglalkozott s rátért 
az álláshalmozások kérdésére is. Az ülés vé- 
gén, a keresztény ellenzéki Weisz Konrád, a 
kormánypártot támadta meg, a lefolyt vá- 
lasztásokon történt tulkapásokért. 
– NYILATKOZAT. Tisztelt Szerkesztő Ur! 
A B. L.-nak folyó évi szeptember hó 16-án 
„Aradi Levél" cik kalatt közölt közleménnyel 
szemben a következő megjegyzésem van: Az 
ujságcikkben ugy van közölve a dolog, hogy 
az a bizonyos anya egyszer volt az irodában 
és én akkor engedtem meg magamnak az in- 
kriminált magaviseletet, ezzel szemben meg- 

irodában. Először, midőn fiával megjelent és 
tőlem a beirási kérvényhez szükséges nyom- 
tatványt kérte és másodszor, mikor a beira- 
tási kérvényt hozta. Ez alkalommal, egy saj- 
nálatos, azonos név által okozott félreértés 
következtében, ezen anyával egy sulyos ösz- 
szeszólalkozásom volt, erre tanuim vannak, a 
mely után az urhölgy távozott és azótal nem 
is lépte át az irodát. Bizonyitani fogom a bi- 
róság előtt, hogy az összeszólalkozáson kivül 
az urhölggyel semminemü más természetü 

OKToBE 

esetem nem volt, tehát a cikk állitása teljesen 
valótlan. Ezt bizonyitani fogom. Valótlan ál- 

mozgóképszinház mutatja be ezt a filmet, 

állapitom az igazságot, hogy kétszer volt az 

nélkülit, hogy összeirás végett a Malom-utcai 

Én az ALDDN lámpa vagyok, 
19 baniért egy órán át szolgáltatok erős, 
hófeher világitást. 

Mi tudjuk, hogy a viszonyok rosszak! 

Én a PALADDIN kályha vagyok, 
60 baniért fütök egy órán át egy 120 m3-es 
szobát 

Mindketten közönséges petroleummal müködünk. előmelegités és pumpálás nélkül nem 
füstölünk, nem kormozunk és tüzbiztosak vagyunk ! 

Bz egész viláu ismer, bennünket vásároljatok ! 
Ui árjegyzéket ingyen és bérmentve küld az 

ulá S. MN. R. erdélyi és bánáti képviselete 

Máramuarosszigefen lefartóztat- 
ták Fesztinger Henriknét és fiát, 
akiket kommunmnista 
agitációval vádolnak 

Fesztinéerné lakásán 
sapirográtot és röp- 
iratokat találtak 

lyel a vasuti sinek mentén talált röp- 
iratokat sokszorositották, 
ugyanolyan tartalmu rengeteg nyom- 
tatványt. 

közül a tizenkilenc éves Zoltán nevü fi- 
uk azt vallotta, hogy a sapirográfot és 
a röpiratokat egy barátja adta át neki 
megőrzés végett és igy kerültek azok 
szülei lakására. 
Arra a kérdésre, hogy ki ez a barátja, 
megtagadott minden felvilágositást. 
llovits Máriát és fiát a rendőrség ma 

őrizetbe vette és mindkettőjüket átadta 
az ügyészségnek. A nyomozó hatóságok 
abban a meggyőződésben vannak, hogy 
kiterjedt kommunista szövetkezéssel ál- 
lanak szemben, 

! AkaAa aazaaaAAAAAAAAAAaAAAAAAAAÁAAÁAAAAAAA 

–- ISMÉT IZGALMAS KÖZGYüÜLÉSE litás, hogy én mindjárt az incidens után el- 
mentem volna az urhölgy lakására, ahol fér- 
jével együtt az ellenem inditandó haditervet 
beszélték meg, valamint az is valótlanság, 
hogy én onnan gyorsan távoztam Az igazság 
ezzel szemben az, hogy én napok mulva az 
azonos név okozta tévedést észrevévén, elte- 
kintettem a köztem és az anya közt fennfor- 
gott incidensre és a gyermek érdekében, hogy 
tévedésemért a gyermek ne szenvedjen, el- 
mentem déli egy órakor a lakására, tehát 
olyan időben, amikor a családtagok feltéte- 
lezhetően mindannyian együtt vannak. de 
dacára ennek, háromszor kellett eltávoznom 
és ujból visszatérnem, mig végre fél ket őkor 
a lakásban csak az anyát és csak a fiát ta- 
láltam otthon, a férjének szinét sem láttam. 
Majd bizonyitani fogom ezt is, Az urnő, mi- 
után odajövetelemnek célját előadtam, t i. 
hogy az azonos név volt a konfliktus oka, 
hogy én fiát egy azonos nevü ismétlővel té- 
vesztettem össze, nagyon barátságosan foga- 
dott és barátságosan bucsuzott is el tőlem, 
ez a száraz igazság. Tehát a cikkben leirt 
eset nem történt meg és ezt a hölgy bizonyi- 
tani sem fogja tudni. Az sem felel meg az 
igazságnak, hogy a hölgy a fiát az iskolából 

der Pf 

valamint 

A rendőrség emberei azonnal kihall- 
gatták a Fesztinger család tagjait, akik 

ezsélb" 

TIMISOARA . Sirada Const. Bráncovaanu (Helvét-utca) 28. 

azonnal kivette. A száraz igazság az, hogy a 
fiu még be sem volt iratkozva, mert én, mi- 
vel sem szegénységi bizonyitványa nem volt, 
sem pedig tandijat nem akart a beiratkozás- 
sem pedig tandijat nem akart a be- 
iratkozáshoz jelentkezéskor fizetni, nem 
akartam beirni. Éppen ez a 
visszautasitásom okozta az erre keletkezet 
konfliktust. Mindezek után, igazságomnak 
nyugodt tudatában, -– és ismervén már a 
cikkirót is, - a birósághoz fordultam, amely 
hivatva lesz az igazságnak pontos megállapi- 
tására - Vitéz A. Mihály, igazgató. 

- Mindennapos székszorulás, vastag- 
bélhurut. felfuvódás, oldalfájás, légzési 
zavar, szivdobogás, fejlájás, fülzugás, 
szédülés és lehangoltság eseteiben a 
„Ferenc József" keserüviz a bélmükö- 
dést rendbehozza s megszabaditja az 
embert a kellemetlen érzésektől. Nagy- 
nevü orvosok a Ferenc Józsel vizet fé- 
nyes eredménnyel alkalmazzák. A Fe- 
rene Józsel keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

A BRASSÓI NYILVÁNOS ÁLLAÁASKOZ- 
VETITŐ-HIVATAL (Alsó-Fellegvársor 24.) 
kéri mindazokat, akik szolgálólányokat, vagy 
szakácsnőket keresnek, hogy bármely hétköz- 
nap este 5 órakor, (szombaton délben tizen- 
két órakor), a fenti hivatalnál megjelenni szi- 
veskedjenek. Nevezett időben az állást kereső 
szolgálólányok személyesen jelen vannak. (be) 

1931 október 3. 

Zürich (nyitás): Berlin 119 és egyne- 
gyed, Amszterdam 203. Newvork 311 
London 2000, Páris 20.13. Milánó 20.5, 
Prága 15.10, Budapost 90.02 és fél, Bel- 
grád 8953, Bukarest 305, Varsó 57, Bécs —. 

* 
- A BUKARESTI TőZSDE MAI DE- VIZAjEGYZÉSEI. Bukarcotből jélenü 
tudósitónk: A tőzsde ma tartott Déli ár- 
folyamok: Francia frank 6.60. dollár 
167.80, balga frank 24. lira 8.90, svájci 
frank 32.95, cseh korona 4.99, osztrák shilling 3.68, márka 39.80, hol i shid a olland forint 

BRASSÓ 
Telelon 518 

: Ma szombattol a világ 

Német éneklő, beszélő kato 
legszenzációsabb tlanslágere 
na-vigjáték - Nóti Károly bohózata 

(SCHRECHEN DER GARNIZON) 

IEMIIE" 

Főszerepben Felix Bressart, tucie Engliscoh. Budavesten 3 mozi egyszerre játsza most óriási si még nem volt. f hónapja fut a legragyogóbb a' 
MAGYAR FE IRATOK. : 

kerreél. Berlinben ennél nagyobb siker kotása a ném-et Éilmprodukciónak 

Hanuyosim 

MITI 1 
Viasárnap délelőtt 

11-1ig : 
c EÉEguy tengeralattjáró 

izgalmas harcai. 
10-15 lel helyár 

WESTERN aEszÉLŐGÉP. 
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— Meghosszabbitják Hindenburg el- 
nökségének időtartamát. Berlinből jelen- 
tik: Hindenburg közeledő születésnap- 
fával kancsolatosan. illetékes körök va- 
ószinü /: felvetik az elnökség időtarta- 
mának két évvel való meghosszabbitá- 
sát. : 
— Milyen idő várható. A budapesti 

meteorológiai intézet jelentése szerint, 
részben felhős. igen enyhe idő várható. 

— Brassai Samuel emlékezete. Buda- 
pestről jelentik Tegnap délután a fő- 
városba érkezett Boross György erdélyi 
unitárius püspök aki résztvesz a vasár- 
nap tartandó ünnepeken, amelyeket 
Brassai Sámuel, a kiváló magyar tudós 
emlékére rendeznek. 

— Laval és Zalesky tárgyalásai. Páris- 
ból jelentik: Laval miniszterelnök teg. 
nap nagyfontosságu megbeszélést folyta- 
tott Zalesky lengyel külügyminiszterrel. 
A tárgyalás lényegéből egyelőre még 
hiányzanak a közelebbi részletek. 

EDISON ISMÉT HALDOKLIK 

4 nagy feltaláló legutolsó fényképe. 

– Pőtérettségi eredmények Déván. Je- 
lentkezett 107 végzett növendék és pe- 
ig a nagyenyedi, gyulafehérvári, szász- 

városi, brádi, petrozsényi és dévai állami 
liceumok, továbbá a gyulafehérvári 
Majláth-féle gimnázium növendékei kö- 
zül. A irásbelin valamennyien átmentek, 
ellenben a szóbeli vizsgálatokon megbu- 
kott 16 tanuló, ezek közül román 9, ki- 
sebbségi 7. Az eddigi 50-80 százalékos 
bukási számarányt véve alapul, a pót- 
érettségi eredmény kielégitőnek mondha- 

délyi nyugdijasok jajkiáltásaiból már 
egy töviskoszorura valót lehetne össze- 
gyüjteni. Nagyváradról jelentik, hogy 
az ottani nyugdijasok már három hónap- 
ja nem kapták meg járulékaikat. Amikor 
a legutóbb kitüzött terminuskor - októ- 
ber 1-én - jelentkeztek augusztusi nyug 
dijukért, a pénzügyi palota kapui zárva 
maradtak s csak a heves tüntetés hallatá- 
ra üzentek ki, hogy a kiutalás még nem 
érkezett meg. - A berecki nyugdijasok 
is nyolc hónap óta várnak illetményeikre. 
Harminc-negyven évi szolgálatra vissza- 
tekintő nyugdijasok hiába gyalogolnak 
a 10 kilométer távolságban fekvő kézdi- 
vásárhelyi adóhivatalig. Házbért nem 
tudnak fizetni, enniük nincs mit s halá- 
os akgodalommal néznek a közelgő tél 
elé. 

– A fogarasi dalegylet serlegavatása 
Szépszámu közönség jelenlétében tartot- 
ta meg a Fogarasi Magyar Dalegylet ser- 
legavató estélyét. A dalegylet jeligéjé- 
nek elhangzása után Bedő F. elnök meg- 
kapó beszéddel füszerezve avatta fel a 

serleget, majd emlékérmeket osztott ki a 
régebbi dalosoknak. A kitüntettek ne- 
vében Rákosi F. mondott köszönetet. Az 
estély müsorának keretében a dalegylet 
nagy sikert aratott kitünő énekszámai- 
val. Az ünnepélyt tánc követte. 

— Nagy sikere volt a brassói kisállat- 
kiállitásnak. A brassói és háromszékme- 
gyei kisállattenyésztők szépen sikerült 
kiállitást rendeztek Brassóban. A kiál- 
litáson feltünést keltettek a modern 
ólak, költő- és etetőgépek. A kiállitók 
között szerepeltek dr. Papp Endréné, 
Tóth Istvánné, Imre Juliska, Orbán Já- 
nos, Kanabé Gyárfás, Ksis Ándrás, Ba- 
lázs Árpád, Bálint Sándor, Raab Károly, 
Királyhalmi Mózes, László Géza, Aron- 
sohn Rudolf, Simon János, gróf Kálnok 
kugó. Az utóbbiak kutyákat állitottak 
ki. Dijat nyertek: dr. Papp Endréné, 
Tóth Istvánné, Imre Juliska, Raab Ká- 
roly, Bálint Sándor, Királyhalmi Mózes. 

- A bánsági gazdák gyülése. Tudósi- 
tónk jelenti: A bánsági gazdák Temes- 
váron nagy gyülést tartanak, a közeljö- 
vőben, amelyen a gazdasági válság enyhi- 
tésének módozatait tárgyalják. 

Biri néni szakácskönyve a legjobb 
– ezt tanusitja legalább 15000 asszony 
Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá-. 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 

náljon és urrá legyen a forradalmi ele- 

VÉCSEY ZOLTÁN: 

A SIRÓ VÁRO 
Azután gyorsan kiadta detektivjei- 

nek az utasitást, hogy. egykettőre szed- 
jék össze a régi társadalmi rend mártir- 
jait, akiknek a forradalom nagylelküen 
visszaa jándékozta az aranyszabdságot. 
De megnyitották a katonai börtön aj- 

tait is. És Bárány József ügyvéd, tarta- 
lékos főhadnagy, aki orosz fogságból tért 
vissza és börtönbe került, mert -gy szi- 
bériai helyi szovjet főembere volt, visz- 
szatért otthonába, Félóra mulva már ná- 
la volt a nemzeti tanács egyik megbi- 

sollyal utasitotta vissza az ajánlatot. 
emmi szerepet nem vállalok. Az 

én időm még nem jött el. Különber is 
egyelőre csak pihenni akarok. 
Amikor bealkonyodott, a város lakos- 

sága még nem sejtette, hogy milyen meg- 
próbáltatás szakad rá az éjszaka. 
A kászárnyákban viadót fujtak. 

A hadtestparancsnokság erőpróbára 
készült. Von Puckendorf tragikus halá- 
la mély megdöbbenést keltett a hatalmas 
kétemeletes épületben és a törzstisztek 
közül igen sokan adtak lélekben igazat 
elhunyt bajtársuknak. Voltak olyanok is, 
akik véleményüket a hadtestparancs- 
nok előtt sem titkolták, olyan tanácsot 
is adtak, hogy ne várja be a miniszte- 
rium utasitását, sőt a miniszterium pa- 

ság most talán még megbizható, de egy 
óramulva, amikor hozzáférkőznek az 
agitátorok, amikor elterjednek köré- 
ben a forradalombacillusok, semmire sem 
lesz használható és maga is a rombolás 
szolgálatába áll. Ilyenkor minden perc- 
nyi késedelem végzetes következmé- 
nyekkel jár. Az erélytelenség felbátorit- 
ja a destrukciót. Forradalmi időkben 

vegye a kezébe a hatalmat, rendet csi- 

meken. A hadtestparancsnok csak egy 
hónapnpal ezelőtt került hivatalának élé- 

re, négy évi szakadatlan frontszolgálat 
után jutott a nyugalmas pozicióba. – 
Alapjában békés 

nyekkel. Történelmi családnak a sarja, 
amely sok kiváló államférfivel, politi- 

ta meg az országot és a szepesi ember- 
fajta minden erényét megtestesitette. 

alantasaival mindig emberileg bánt és a 
legénységhez is atyai szavai voltak. Nem 
volt hive az erőszakos megoldásoknak, 
mindent alaposan megfontolt és most sem 
akarta a felelősséget magára vállalni. 
De ujabb és ujabb riasztó hirek öttek. A 
délutaán folyamán beérkezett az első 
vonat, amely hazatérőket hozott. Ló- 
gósok voltak ezek, akik menetszázadok- 
ból ugrottak meg, csoportokba verőd- 

tek és amikor annyian voltak, hogy eg 
vonatravaló telt belőlük, fegyverrel 
kenvezeritették a miskolci állomásfőnö- 
öt; 

és irányitsa őket haza. Amint a vonat az 
állomásra érőben lassitani kezdett, be 
sem várták, hogy megálljon, leugráltak 
a kocsikból és a drótkeritést pillanatok 
alatt szétszakitva elszéledtek az utcákon. 
Senki sem tudja, hányan voltak, senki 
sem tudja, mit forralnak, de fegyverrel 
tértek haza és minden rosszra kaphatók. 
Ha ezek rászabadulnak a városra, itt kő 
kövön nem marad és olyan zavargás kö- 
vetkezik, amelyen urrá lenni már nem 
lehet. Öt óra tájban a hadtestparancs- 
nok bizalmas értekezletet tartott törzs- 
tisztjeivel és hat órakor a kaszárnyák- 
ban riadót fujtak. 

Harsogva töltötte be a kürthang a fo- 
lyosókat. Izgatott futkosás támadt. Két 
perccel a riadó felharsanása után Pista 
már az udvaron állt. Erről is, arról is 
katonák siettek le és felsorakoztak a tá- 
gas négyszögön. De milyen ritkásak vol- 
tak a sorok. Óriási hézagok tátongtak 
és az őrmesterek hiába szitkozódtak, a 
legénység nagy részét nem lehetett ki- 
mozditani a szobákból. 
– Te kutya, – üvöltött Nadpisil őr- 

mester az egyik ujoncra, egy markos 
szikszói gyerekre. 

fiu megrázta hatalmas vállait. aztán 
fenyegetőleg mordult a rikoltozó altiszt- 

– EÉElhallgassék őrmester ur, mert 
megbillentem. 

tálva. 

. OIL.DA4L 

séget, egy szempillantás alatt átlátta, 

zottja. Az ügyvéd azonban fölényes mo- 

rancsa ellenére cselekedjék. A katona- 

Napoleon sem késedelmeskedett, nem 
kért és nem várt utasitást, hanem leg- 
jobb belátása szerint cselekedett. A 
helyzet megérett arra, hogy a katonaság 

ajlandóságu ember 
volt, inkább polgári mint katonai eré- 

kussal, közgazdával, tudóssal ajándékoz- 

Sok demokratikus vonás is volt benne, 

hogy egy tehervonatot szereljen fel 

Nadpisil érezte a ránehezedő felelős- 

i hogy most egész életének lényege forog 
kockán. nincs szubordináció, nincs 
fegyelem, akkor az őrmesternek sincs 
semmi létjogosultsága. Prakszisából már 
jól tudta, hogy mi ilyenkor a teendő. 
Derékra tett karokkal, villogó szemek- 
kel közeledett a legényhez és mereven 
szembenézett vele. A fiu állta a pillan- 
tást és hanyagul dőlt neki az állvány- 
nak, amelyen borju, acélsisak, szalonna- 
maradék és komisz hevert egymás he- 
gyén-hátán. 

mondani? 
És a következő pillanatban már el- 

zupásőrmesteri pályafutásának minden 
kifinomodott gyakorlatát, minden takti- 
kai ügyességét belevitte ebbe a lendüle- 
tes pofonba. A legény egy pilanatra 
megrendült, majd hirtelen megragadta 
csövénél a kezeügyébe eső puskát és tel- 

Hangos recsegéssel tört szét az őrmester 
koponyája, az agyvelő messzire fröcs- 
csent, egy darab belőle a plafonra re- 
pült, egy véres csomó az egyik legény 
arcát mocskolta be. A szoba még magá- 
hoz sem tért a véres esemény döbbeuneté- 
ből, amikor a legény hirtelen felrántotta 
az ajtót és fegyverrel a kezében, sipka 
nélkül nekiiramodott a kapunak. A meg- 

megtántorodott és fegyverét kiejtette, a 
fiu pedig egy-két ugrással az utcán ter- 
mett és eltünt az alkonyulatban. 
A kaszárnya mint a megbolygatott 

hangyaraj nyüzsgött. 
tetemét piszkos lepedővel leboritották és 
átvitték a lakására. A termetes Nadpi- 
silné asszony, amikor megpillantotta az 
eléktelenitett fejet, ugy esett össze, mint 
a tuskó.. . 

És a hadtestparancsnokság félőrán 
lül az összes kaszárnyákból beérkezett 
telefonjelentésekből tudta, hogy a játsz- 
mát elveszitette, A riadó kudarccal vég- v 

nácskozások, az este fekete köpenyegével 

bervégi sürü köd a földig ereszkedett, 
a villany és gázlángok alig egy-két lé- 
pésnyire törték át a sürü feketeséget. A 

honukba, az üzletek korán zártak, akik- 
nek fegyverük volt otthon, megvizsgál- 
ták a závárt, mielőtt aludni tértek, a 
vallásos lelküek különös buzgalommal 
imádkoztak Istenhez. A rendőrposztokat 
a veszélyesebb pontokon megkettőzték, 
de katonai őrjáratok csupán a honvéd- 
kaszárnyából indultak és csak a legmeg- 
bizhatóbb sarzsisokat küldötték ki. 
Az óramutató még nem haladta tul az 

tént volna, sötét alakok bukkantok ki a 
homályból. Katonák, lerongyolt ruháju 
csavargók verődtek össze, asszonyok is 
voltak köztük, azután sok olyan, akik 

sukon, most pedig ujabb zsákmányolás- 
ra indulnak a frissen szerzett szabadság 
lendületével. 
Sorba törték fel az Erzsébet-tér és a 

boltokat, ruhakereskedéseket, cseme- 
gés üzleteket, a zsibárusok szerény bó- 

mek közü 

„GALLIA" 

Sit. : iata 

lepett őrt ugy vágta mellbe, hogy az 

És amig továbbtartottak a lázas ta- főváros éjjelén 

— Mi..it mondtál? Mit merészkedtél ! 

csattant a pofon. Aki adta, két évtizedes 

jes erővel az őrmester fejére sujtott. 

Nadpisil őrmester 

be- 

teljesen beboritotta a várost. Az októ- 

polgárok sötét sejtelmekkel tértek ott- 

éjfélt, amikor mintha adott jelre tör- 

reggel még a börtönben tépelődtek sor- 

Főutca alsó végének üzleteit. Ékszeres- 

pott : 
: Ekkor azonban már nem a hivatalos k 

foglya. Megtudta, hogy nincs 

Az országban lorgalomba kerülő összes sely- 

AZ ORSZÁG EGYETLEN FRANCIA GYÁRA 
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déit és pillanatok alatt kifosztották a fe 
halmozott raktárakat. két rendő 
egyszeriben lefegyverezték, kegyetlen 
eldöngették őket és zavartalanul dulta 
fosztogattak tovább. Félóráig tartott 
a rablóhadjárat és mire az első katon 
őrjárat a hesyszinre érkezett, a tettese 
nek már csak hült helyét találta. 
Amikor az eseményeknek hire érk 

zett a hadtestparancsnokságra, a taná« 
kozó szobában tehetetlenül tárgya 
törzstisztek gyors határozatra jutotta 
ssekuz ezredest bizták meg a határoz 
végrehajtásával. Megbizható ordoná 
szok szaladtak ki a tiszturak lakására 
egy félórán belül mintegy nyolcvi 
tiszt jelentkezett a hadtestparancsno 
ság épületében. Kézigránátokkal feg 
verkeztek fel, karabélyt vetettek a vi 
lukra, oldalukon revolvertáska fity 
gett. Katonai detektivek kiséretében i 
dult utjára a megtorló expedició. 
Minden utcasarkon két tiszt állott ! 

és mindenkit igazoltatott. Aki csak 
legkisebb mértékben gyanusnak muta 
kozott, azt a katonai detektivek nyo 
ban a katonai fogházba szállitották. 
gigjárták a cigánytábort, bement 
azokba a házakba, amelyekről a detel 
tivek megtudták, hogy oda az elm 
napokban egy-egy lógos visszatért 
mire a hajnali derengés megszakitotta 
éjszaka áttörhetetlen sötétségét, a fl 
házban zsufolták egybe a város alvi 
gának, csatornasöpredékének mind 
diszvirágát. Sokaknál megkapták a ra 
lott holmikat, egy betörőtől nyolc aran 
órát szedtek el, az egyik asszony 
egész vég selymet koboztak el. Fegy 
res tisztek állottak őrt a katonai fogb 
előtt, szemükben elszántság villogo 
arcukon kérlelhetetlen erély. 
- 

A hadtestparancsnok egész éjjel ne 
hunyta le a szemét. Egy óra tájban 

utoljára telefonkapcsolatot Pestt, 

rökkel tárgyalhatott, hanem a pesti nel 
zeti tanács megbizottja jelentette neki 

áros 1lezajlott eseményeke 
Megtudta, hogy Lukasics tábornok pi 
cérruhában menekült, hogy a hadtestp 
rancsnokságban elődje a forradalmárt 

egyetlk 
kompakt katonai formáció, amelyet 
forradalom ellen fellehetne használni 
azt a tanácsot kapta, hogy alkalmazko 
jék a helyzethez, álljon a forradalo 
szolgálatába és a rendelkezésére álló 
tonai erőket szervezze át a forradalo 
katonaságává, különben a forradalo 
vésztörvényszékének kell felelnie. 

A hadtestparancsnok a telefonüzen 
vétele után szárnysegédét küldötte 
Bognár Miklósért, a nemzeti tanács : 
nökéért. 

Bognár sem aludt azon az éjszak 
Hárman is voltak nála a forradalom v 
zérkarából. Kétség és remény között t 
nácskoztak. Az esélyeket mérlegelté 
Ők még hireket nem kaptak és ne 
tudták, hogy Pesten győzedelmeskede 
az őszirózsás forradalom. Bognárné 
egyik teát a másik után szolgálta fel 
két üveg rum is elfogyott a teához. M 
rányi optimista volt és bizott a győz 
lemben, Krab bácsi azonban sürün em 
legette a golyót, amely alighanem ham 
rosan utat keres a fejükbe. 

ÖKTöBER 3. 



Adok blankor-.. 

Bukarest, október 3. 
...a bukaresti tőzsde hideg nyugalommat 
idta a font aranyfedezetének feladásáról 
ló hireket..." : 

..a bukaresti tőzsde a román stabilizá- 
s papirok külföldi árfolyamzuhanásáról 
ező hireket lázas érdeklődéssel fogadta.." 
agy: 
... tegnapi zuhanásszerű aláértékelés 
n a bukaresti tőzsdén az árfolyamok erő- 
tartottak voltak..." 

egnap. vagy tegnapelőtt a lapok közgaz- 
ági rovata még tabu volt a nagyközönség 
mára. A közgazdászok toloajnyelvét csak 
tozzáértő szakemberek értették. De a foly- 
ujabb hullámokkal felénk tornyosuló kri- 
lassankint bennünket is arra kényszerit, 
gy megtamuljuk a tőzsde titkos-nyelvét és 

t 

nt 

gyhatalommal, ami országokon és határo- 
a tul igazitja az arany csodálatos utjait. 

át tgen, ez a tőzsde... 
tt a tőzsde előtt megmutatták nekem azt 
urat is, aki azon a bizonyos végzetes tont- 
előtt közel egy félmilliót keresett. Valaha 
isz ur volt a neve, ma AÁlbeanu-nak hiv- 
Foglalkozása: tőzsdés, ami ugy értenlő, 

a tőzsdére, vesz és elad.. 
--Az ugy volt kérem, - mondta mosolyog- 
— hogy én nem sokat adok a lapjelenté- 
re. Reggel már itt vagyok és csere berél- 
ek. Már volt idő, amikor minden pénzem 
óleum-részvényekben feküdt, néha pen- 
vásárolok, másszor fontot, vagy dollárt. 
magam sem tudom, hogy mi késztetett rá 
nappal ezelőtt: eladtam a fontjainat és 

lárt vettem. Ez az egész. Sohasem gondol- 
» rá, hogy egyetlen ilyen apró pénzügy 
pelettel közel egy félmillió lejt lehet ke- 

Ibeanu ur még jóformán be sem fejezi a 
ndatát és szalad befelé, a tőzsde épület 
ső köralaku termébe, ahol már szétnyitot- 
a vashálós főkaput és kezdődik a tánc. 

EGY KÜLÖNÖS FIGURA - A 
„TRAMVAJ" EMBER 

z, aki még soha nem volt itt a tőzsdén és 
ször látja ezt a köralaku termet, a terem 
epén a vasrácsos ketrecben üvöllő, kiabá- 
hadonászó alkuszokat, kétségtelenül azt 
l hinnie, hbogy - enyhén szólva - az el- 
órház dühöngők osztályába tévedt. 
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anoajl 1ramvajl 
mikor mi beléptünk netnek lehettünk tanui: 

pontosan az alábbi 

. a jusszal, már csak 
vaka ián van haja, de az a kevés is ég- 
áll. rikácsoló hangon kiáltozni kezdett: 

ramoaj, íramoaj.. tramoaj 
felnéne kétségbeeseitebb hangon, a hangja 

z arca már kékes-vörösre változik kive- 

mlokát bkendőjét és végigtörli vele izzadt 

a' és aztán ujra kezdi, de most már ami fájdalmas mellékzöngéje van a hang- 

Tramoaj... 
zt elmondja ö 

gedi a hangját 

tramoaj... tramoaj 
tven-hatvanszor, közben le- 
és most mély férfias meló- 

gy megismerkedjünk azzal a misztikus 

van egy-két millió leje, minden nap be. 

Ahol percek TI- al 
cserélnek gazdát! 

—
 

- Adok iramvaf... 

Ma ugylátszik megint elérkeztünk oda, hogy 
a tőzsdéről szóló hireket éppen olyan lázas 
érdeklődéssel keressük az ujságokban, mint 
mikor egy lázas beteg állapotáról várunk 
ujabb információkat. ; 

HOGYAN LEHET EGY ÓRA ALATT 
200 EZER LEJT VESZITENI? 

A tőzsde előtt például Stanescu ur – há- 
rom pompás háza oan a Calea Victorián - 
igy panaszkodott: 
- Reggel tiz órakor 816 ezer lejért vettem 

ezer fontot, délelőtt tizenegy órakor, megje- 
lent a Dimineata különkiadásában a londom 
pénzügyminiszter nyilatkozata, egy órával ké- 
sőbb, amikor visszaviszem a bankáromhoz aa 
ezer fontot, erősen csóválja a fejét és kijelen- 
ti, hogy kivételesen hajlandó tőlem vissza- 
venni az ezer fontot – de már csak 200 eze 
lejt ad érte - és tessék: a mai jegyzés sze. 
rint ma az én ezer fontom, amiért 816 eze 
lejt fizettem, már csak 600 ezer lejt ért. Több, 
mint kétszázezer lejt veszitettem. Megtudja 

diával zug és harsog, aztán minden átmenet 
nélkül, mint egy halálra sebzett jérce, élesen 
sivitja, szinte rikácsolja, hogy: tíramoaj, azért 
is tramoaj és még mindég íramoaj 
A többi urak ott járnak, sürögnek-forognak 

körülötte. Senki egy szót sem szól a tramvajos 
emberhez. Senki nem megy hozzá, nem kér- 

deznek tőle semmit és ő, mintha csak beleré- 
szegedett volna a saját hangjába, még mindég 
üvölt, harsog és kiabál: tramvaj... tramvaj. 
Fgy ur állott mellettem, aki idáig elgondol- 

kozba nézte a tőzsdeterem márnányoszlopait 
és látszólag egészen távoli dolgokon járhatott 
az esze, hirtelen,, — minden előkészület nél- 
kül megszólal: 
- Adok trambvajt... 
Ez a két szó ugy hatott a tramnajos em- 

Adok „irödöpét"... 
A korlát mellett egy keménykalapos. őszü- 

lő, császárszakállas ur veszi át a tramvajos 
örökét. Ugy néz ki, mint egy nyugalmazott 
iskolaigazgató, vagy, mint egy minisztériumi 
hivatalfőnök. Ilyen tekintélyes külső mögött 
nem is néz ki belőle az a rikácsoló hang, a 
hogy most kinálja az áruját 
- Irödőpö... irődöpbóő irödöpő ezgzt ri- 

kácsolja százszor egymásután Mellete egy 
sovány, karikás szemu mniatalember kiabálja 
valamilyen részvény nevét, ce olyan beteg, 
fakó hangon, hogy csak a szája mozgása után 
lehet leolvasni, hogy Nemzeti Bank reszvénye- 
ket szeretne venni A nyugalmazott iskola- 
igazgató most percekre uralja a hangjával a 

Lehetett keresni 
A tramoajos ember, - akiről kiderül, hogy 

az egyik nagybank tőzsdei megbizotta, - 
mondja az alábbiakat a bukaresti tőzsde éle- 
téről: 

- Nálunk nincsenek nagy eltolódások és 
csak nagyon ritkán fordul elő, hogy a buka- 
resti tőzsdén valaki nagy vagyont tud szerez- 
ni. A legutóbbi font-skandalumtól eltekintve, 
pár hónappal ezelőtt, amikor a nagybankok 
lezárták a mérlegeiket, volt egy kis élénkség. 

A bankok ugyanis, kogy nagyobb aktioát 
mutassanak ki, az embereikkel felverték a 
részvényeik értékét. 

Volt olyan bank-papir, mely egyik napról a 
másikra őtszáz ponttal is emelkedett. Aztán 
másnapra a papirok szépen zuhanni kezdtek. 
Aki ügyes volt és kellő időhen eladott: szerez- 
hetett pár százezer lejt.. vagy itt vannak a 
Nenmezti Bank részbények, látja, ott a táblán 
4000 lej körül jegyzik az árfolyamát, pedig 
nem is olyan régen, a stabilizáció után, egy 
Nemzeti Bank részvényért még 14 ezer lejt 
adtak. Most képzelje el, hogy mi történt azzal 
a szerencsétlennel, aki a bagyonát ilyen 1e 
ezer lejes Nemzeti Bank papirba fektette ... 
Kint, a bejárat mellett, három ügynök vesz 

körül egy ismert erdélyi fakereskedőt. Most 
számolnak be a lefolyt csata eredményéről. 
Ez a kereskedő még hónapokkal ezelőtt részt 

ualatt milli
ók 

A bukaresi tőözsde a vHágkrizis 6uHámaiban 

Égy másik ur - aki munkanélkül 
egy félmilliót vágott zsebre 

- Deszek irödöpei..- 

Ön magyarázni nekem, hogy miért kellett ne- 
kem, a bukaresti háztulajdonosnak, kétszáz- 
ezer lejt veszitenem, mert a londoni külügy- 
miniszter egy nyilatkozatot feloloasott az al- 
só házban?... 
Stanescu ur ts egyike a font-áldozatoknak 

Mert vannak többen. Itt a tőzsdén a hivatá- 
sos alkuszok, a bankok és váltóházak emberei 
mind jól ismerik őket. Stanescu ur a fontkri- 
zis előtt egy nappal adott tul az egyik ploestt 
házán és, mint egy nagyon jólnevelt és rend- 
szerető békés polgár, valami szilárd balutába 
akarta átmenteni a pénzét. Fontot vásárolt 
És egy óra leforgása alatt kétszázezer 
vesztett. 
– Látja er az... – mondja Eschanazi ur, 

aki hipatásos alkusza a bukaresti tőzsdének, 
— ha Stanescu ur font helyett dollárba fek- 
tette volna a pénzét, akkor a kétszázeze: lees 
vesztesége helyett ma pontosan kétszázeze 
lejjel több pagyona lenne. Hiszen emlékeznek 
az urak, hogy a dollár az első fontesés hiré- 
re, milyen rohamosan emelkedett. 

berre, mint a megváltó varázs-mondás. Éppen 
benne volt egy torokhangu nagy áriában, a 
mikor hirtelen, szinte a szó közepén állitotta 
le az egyszólamu orcheszterét. És most a kö- 
velkező misztikus párbeszéd zajlott le közöt- 
tük: 

Mennyi? 

– Mennyiért"? : 
- Hatoanhét. 
Két notesz került elő, két ceruza Mindket- 

tern beirnak oalamit a noteszükbe A mellet- 
tem álló ur a zsebébe sülyeszti a noteszt, rá- 
gyujt egy cigarettára es tovább nézi a meny 
nyezet stukaturáját. 4 miazik ur a framnajas 
leü! megtörli a homlokát és ezy nagyot s.- 
hajt. 

terepet. Tulkiabálja a .zomszédait, akik időn- 
ként rosszalló pillantá-sal mérik végig és ki- 
izzadva, belevörösbdve harsogják a részvé- 
nyek furcsán, zsargonszorüen átformált ne- 

Az ajtó felett kifürgesztett falióra a déli 
tizenkettőt mutatja, ebben a pillanatban éles 
csengettyüszó hallatszik. Vége a tőzsdének. 

lejt 

ják. hogy erek még emelkedni fognak. Ven 
egy épitő társaság is, annak is nagy jövőt jó- 
solnak... Átmentem a papirjaimat... addig 
cserélek, adok és veszek, mig visszanyerem, a 
mit a kurzus-veszteségen szenvedtem ... 
Szembean a tőzsdével, egy kapumélyedés 

előtt találkoztam a „bankárral." Valahol kint 
a külvárosban lakik, a két zsebében hordja a 
bankja teljes felszerelését. Az egész forgótő- 
kéje nem több, mint huszezer lej. És ezt az 
összeget forgatja, cseréli, hogy a napi négy- 
ötszáz lej kiadását megkeresse. 

Keserüen csóválja a fejét. 

Már régi ismerősünk. Megsrólitjuk: 
– Mi a baj? 
– Nem jól megy. Reggel dollárt vettem, 

aztán rossz hirek jöttek: sürgősen eladtam a 
dollárt és petróleum-papirt oásároltam. De 
ugy hallottam, hogy a két nagy petróleum- 
tröszt, csak, hogy egymást bosszantsa, dum- 
ping-áron hozza forgalomba a nyersolajat. 
Érre gyorsan eladtam a petróleum-papirt és 
Blank-papirokat vettem, aztán, amikor ezt ís 
eladtam és összeszámoltam a pénzemet, ki- 
derült, hogy teljes ezer lejt beszitettem. 

– Szóval, ráfizetett az üzletre? De hát ak- 
kor miért csinálja? Miért nem tartja a zsebé- 
ben a pénzét? Miért jön ide a tőzsdére 
Dühösen végignézett rajtam és indignálód. 

va mondja: ; 

— De hát valamiből csak kell élni?... 

Farkas Aladár 

Löbe exkancellár te- 
mesvári előadása. 
Tudósitónk jelen- 
ti: A temesvári szo- 
ciáldemokrata párt 
meghivta Löbe, volt 
német birodalmi kan 
cellárt, aki a buka- 
resti interparlamen- 
táris ülésen vesz 
részt, hogy előadást 
tartson Temesváron. 
Löbe a meghivást 
elfogadta és az elő- 

adást október hó 6-án tartja meg, ame- 
lyet óriási érdeklődéssel várnak. 

Audiaftunrnr 
et altera pars 

A B. L legutóbbi számában egy nyulfark. 
nyi cikk jelent meg rólam, a háziurról

. 
Fölényeskedő kényurnak s egyszersmint 

árakkal dobálódzó zsönglőrnek oagyok beál. 
litva. 

A népszerűüségemet nővelő, de presztizsemet 
csökkentő támadás egyes pontjait - bá 
többnyire üzleti jellegű irodalmi tevékenysé 
get folytatok – nem hagyhatom oálaszolat. 
lanul a lakástkereső közönség idegeibe ed. 
ződnt. 

A regátt mecénásoktól eltekintve, leszőgez- 
hetem, hogy a szőnyegen forgó szoba árát 
nem emeltem a Csimborasszóval egy szinvo- 
nalra, amikor háromezer lej hapi bért kértem 
érte. Ha megemlitem, amit Ön, kedbes (—) 
ur elhallgatott, világos lesz tüstént, hogy nem 
„tremolázó pontokkal'", hanem egvyszerűen, 
természetesen, beszéltem az. ősszegről... 

Nos kérem! A kérdéses butorozott szobá- 
hoz - mint ahogy Ön its észlelhette, - egy 
teljesen külön garderobe-szoba, azonkioül 
egy fürdőszoba is tartozik, nem is szólous a 

alatt a nagy terem, 

Égy szempillantás alatt megszünik az éles 
kiabálás. Az alkuszok torkán akad a szó. A 
sarokba állitott fekete táb ákra krátával fel- 
jegyzik az elért árfolyamokat és egy félperc 

amely az előbb még 
nyüzsgött az emberektől - feljesen kiürül. 

pár százezer lejt 
vett egy nagyobb állami árlejtésen. És az egy 
millió lejes garanciát - ennyit kellett leten- 
nie - háboruelőtti állami papirokban depo- 
nálta. Közben az a baj történt, hogy ezek a 
papirok esni kezdtek a tőzsdén és most... 
alig érnek egy félmilliót. 
—- At akarom mentent a papirjaimat — 

mondja nekünk az erdélyi kereskedő - ve- 
szek tramvaj-papirt, bukaresti villamosvasut 
részvényeket, petróleum-papirokat. Azt mond- 
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teljesen független lépcsőházi bejáratról! 

Hogy a nap sohasem süt be a szobába? 
Ugyan kérem! Ez már csak azért is lehetet- 
len, mert a lakás keleti fekovésü. Tudtommal! 
még nem ovolt arra precedens, hogy a nap 
nyugatról keljen fel! A szoba tehát napsüté- 
ses, csak Ön boritotta cikke eme részletét jó- 
tékony árnyékba! : 
A kilátás nem házfalra nyilik, amennyiben 

a szoba egyik ablaka az utcára, a másik pe- 
dig a kertre szolgál. Igaz, hogy a házfal ha- 
tásosabban hangzik, de a balóságnak ez feles 
meg 
Azért a bizonyos másik háromezer lejes 

szobáért pedig, csak ezerőtszáz lej bért ka- 
pok! Persze, az butorozoa sincs s a bejárása 
is a közös előszobából nyilik... És fürdőszo- 
bája sincs... : 

F. UR, 
A SZÉLESPATAK-UTCABÓL. 

BRASSÓ 

Középeurópa parádés slágcre. mel 
kapó látványossága. a rendezési 
mulatos harmoniája. me 

GEORG ALE) 

Ma. szombaton és holnap vasárnap a fény és a pompa miliőjében lejátszódó 

unek magával sodró cselekménuc. az operabál meg- 
műüvészet. szinészi tudás és az elbájoló muzsika bá- 

hódtotta Brassó közönséget 
ANJER, IVAN PETROVÍTS és BETTV BiIRD. 

Előzőleg: Heli5iradó és Micky-Maus. 

- Főszereplők LIANE HAID, 

VASARNAP 
d. e 11 órakor Matiné „Házasság vásár" 100"/0-os német 

beszélő éneklőülm. 

OLDAÁ



Folyik a bérletjegyzés 
a brassói sziniszezonra 
A brassói sziniszezon előkészületei a 

befejezéshez közelednek, a társulat nagy 
része már megérkezett Brassóba és szor- 
galmasan folynak a próbák, hogy ugy a 
megnyitó, mint a többi előadások minden 
tekintetben megfeleljenek a brassói kö- 
zönség igényeinek, A bérletjegyzés vá- 
rakozáson felülinek mutatkozik, a ma- 
gyarság – dacára a nehéz viszonyoknak 
– igyekszik kivenni részét, ami annál 
könnyebb, mert a bérletárak olyan ala- 
csonyak, hogy a legszegényebb ember 
is válthat az idén bérletet. Negyvenöt 
előadás lesz az idén és mindössze tizenöt 
szelvényes bérletet bocsátott ki az igaz- 
gatóság, igy tehát nem történhetik meg, 
ogy a szezon végére szelvénye marad- 

jon a bérlőnek. 
Bérletbejelentéseket még efogad a 

Brassói Lapok földszinten levő könyv- 
osztálya, ahol a napijegyek árusitását is 
megkezdik a közeli napokban. 

e e 

Rövidesen megkezdik 
ge e 

a brassói villamosmü 
e 

épitését 
Brassó, október hó 3. 

Egy Brassó város életérdekeit legkö- 
celebbről érintő, régóta vajudó kérdés 
ayert végre megoldást. A város vezető- 
sége megkötötte az Electro-Invest cég- 
gel a városi villamosmü létesitésére vo- 
natkozó szerződést. A magunk részéről 
ebben a nagyjelentőségü ügyben közér- 
dekből kifejezést adtunk annak a kiván- 
ságnak, hogy, bár teljes bizalommal vi- 
seltetünk az Electro-Invest céggel szem- 
ben, melynek megbizhatósága kétségen 
felül áll, a szerződés megkötése előtt, a 
mint azt annak idején a város választott 
tanácsa is elhatározta, azt müszaki 
jogiszakértők vizsgálják felül. Ezt a jo- 
gos és indokolt kivánságunkat, mely 
cgyépkánt a város lakosságának köz- 

ros vezetősége is, az Électro-Invest 
és igy a szerződést két kiváló müszaki 
szakértő tanulmányozta és jogi szakem- 
berek vizsgálták át. A szakértők a szer- 
ződést lényegében jónak találták, a cég 
pedig az egyes előterjesztett és a város 
érdekeit szolgáló módositásokat készség- 
agel magáévá tette, mire aztán a szerző- 
dés aláiratott. Tekintettel voltak a szer- [ 
ződés aláirásánál arra is, amit Debreczy 
Béla dr. javasolt annak idején a város 
választott tanácsának ülésében, és mivel 
időközben a munkabérek és anyagárak 
lényegesebb csökkenése következett pe, 
az Electro-Investet arra kötelezték a 
szerződésben, hogy az eredetileg terv- 
bevett felsővezetékek és elosztó állomá- 
sok helyett mindenütt földalatti vezeté- 
keket létesitsen és a legmodernebb el- 
osztókat épitse meg. A cvéd cég megad- 
ta a városnak a 30 milliós kölcsönt is, 
mely a formalitások betartásával kerül 
folyósitásra. 

emélhetőleg most már minél előbb 
megindul a munka és ez által sok mun- 
kanélküliségre kárhoztatott ember jut 
keresethez, a város pedig végre saját vil- 
lamosmüvel fog rendelkezni. 

Fürdőszob
a- 

berendezési cikkek. gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom u 1. (Kut-u. sarok) 

Ünletátvétel 
A Tontsch-féle Brassó Hosszu-u 11 sz 
alatti „No. 4" vendéglőt október 1-ével 

átvettem 

T. vendégeimnek ettől a naptól kezdve 
elsőrendü küküllőment: borok- 
kal és jó konyhával állok rendelke- 
zésére - Egyletek és zárt társa- 

ságok részére külön szoba 

Ebéd és vacsora abonomá, celőnvös fel- 
tételekkel 

Előzékeny és figyelmes kiszolgálással 
igyekezni fogok t. vendégeim teljes meg- 
elégedését kiérdemelni. Kérem a t. kö- 
zönség szives pártfogását 

Bartesch Thomas, vendéglős 
Brassó. 

8. OLDAL 

és 

aját tolmácsolta, magáévá tette a vá- 
is, 

k
 

Vannak családok, amelyek hetek óta csak romlott gyümölcsőt esznek 

MZ EGÉSZ ZSILVÖLGYÉBEN 
DÜHÖNG N TIFUSZ ÉS N SKÁRLÓT-IÁRVÉNY 

Megilelhek az összes járványkórb5ázak 

Déoa, október 3. 

Előrelátható volt, hogy a leirhatatlan 
nyomorban tengődő bányásznépet járvá- 
nyos betegségek fogják meglepni. Az un- 
doritóan piszkos kolonialakások, fófész- 
kei a bacillusoknak. Az egykoron fehér- 
re meszelt falak, kivül-belül ma egyaránt 
koromfeketék és nem mész, hanem a szó 
igazi értelmében velt piszokréteg fedi 
azokat. 

A' társulatok a tulajdonukat képező 
munkáslakásokat nem javittatják, nem 
festetik. Szerintök kegyet gyakoroltak 
már akkor is, ha az idegenből adavetődött 
munkásnak lakást adtak. Festesse, vagy 
meszeltesse le maga a munkás lakóházát. 
Ezt a jobb időkben mezis cselekedték, 
de mivel évek óta hetenkint csak 23 
napon át dolgoznak, s igy keresetük na- 
gyen silány, természetesen nem futja eb- 

ől, hogy tisztogassák, meszelgessék la- 
kásaikat. Évről-évre igy gyült a piszok, 
feketedtek meg a falak. : 

De előrelátható volt a járványnak láb- 
rakapása, a gyűmölcsszezon beköszönté- 
sével. A szomszédos Gorj-megyéből rom- 
lott és piszkosan kezelt gyümölccsel 

árasztották el a ideokot Mindenütt 
hemzseg a piac a félig rothadt gyümölcs- 
től, amit vevő hiányában maguk a jobb- 
lelkü árusok szórnak szét az állandóan 

ott lebzselő éhes gyermeksereg közé. E 
piaci sáskahad nem válogatós, nem finy- 
nyás, mohón kap a neki ajándékozott 
rothadt gyümölcsnek ás talán nagyobb 
élvezettel fogyasztja azt el, mint a be- 
cézett urigyermek a prima minőségü gyü- 
mölcsöt. ; : 
De nemcsak a kiéhezett gyermeksereg- 

nek képezi hónapok óta főtáplálékát a 
ümölcs, hanem a munkások ezrei is 

abból élnek. Sovány ke esetükből nem 
tudnak hussal táplálkozni, legjobb eset- 
ben egy kis főzelékre futja, s ezt egésziti 
ki a gyümölcs-táplálék. : 

Vannak családok, akik reggel, délben, 
este, hónapok óta csak gyümölcsöt esz- 
nek, s annak is csak a selejtes áruját 
pvehetik meg. : : 

Ilyen életmód mellett nem is igen lehet 
csodálkozni azon, hogy a tisztátlan és 
romlott gyümölcs fogyasztása, járványos 
betegségek fellépését idézte elő. 

Zsilvölgyi jelentések szerint, Tntény- 
ban, Volkánban, Barbatényben, Iszkron- 
ban, Aninoszán és Petrozsényben fordul- 
tak elő tifusz- és ekárlát-megbetegedések. 
A járvány megfékezését nagyban megne- 

nem jelentik első al heziti az a magatartás, ho 
a megbetegedéseket. Igy is már az összes 
krványkérkázak telve vannak betegek- 
kel és csak idő kérdése, hog 
kolákat hatóságilag bezárjá 

Megbukoft a proflesszionista 

Brassó, október 3. 

Néhány esztendő óta a B. L. hasábjain is- 
mételten rámutattunk arra, hogy a románia 
labdarugás fejlődésének természetes utja, a 
középeurópai államok mintájára, - a nyilt 
professzionizmusra való áttérés. 
tattuk az érveinket és kifejtettük, hogy az ál- 
amatőr rendszer önmagától megássa a labda- 
rugásunk sirját. 

A sportkörök felébredő lelkiismerete nem 
odázta tovább a romániai professzionizmus 
megteremtését. Elsősorban is felvették a lab- 
darugó szövetség alapszabályaiba, hogy pro- 
fesszionista keretek alakithatók. Ezzel megtör- 
tént az első lépés, körülbelül egy esztendővel 
ezelőtt, melyet rövidesen a temesvári Ripensia 
megalakulása követett. 

A Ripensia, mint „az első román professzio- 
nista csapat", nemzetközi mérkőzéseket kötött 
le Temesvárra és egy csapásra visszahóditotta 
már-már elpártoló közönségét. A sokezres szá- 
mu nézőközönség ismét divatba jött a temes- 
vári tribünön és ez az egyetlen tény, tul a 
sportbeli sikereken, már igazolta a professzio- 
nizmus hiveit. 

Románia sportsajtója és napilapjai egyön- 
tetüen megállapitották, hogy a professzioniz- 
mus megmentette Románia labdarugását. 

A napihirek azonban más jelentéseket is 
hoztak. Az ország minden nagyobb városából 
jelentették, hogy professzionista footballcsa- 
pat van alakulóban és már csak hetek, sőt 
napok kérdése, hogy az uj profik a mezőnyön 
bemutatkozzanak. 

A bizakodás olyan általános lett, hogy már 
széltében-hosszában beszélték, hogy már 1931. 
év tavaszán megindulnak a romániai profesz- 
szionista csapatok között a bajnokságért fo- 
lyó küzdelmek. 

Egy esztendő után megállapitható, hogy 
sajnos, a vérmes remények nem oáltak bpa- 
lóra és a temesovári Ripensián kibül egyet- 
len más profeszionista csapat sem létesült 
Romániában. 

Érdekes, hogy még Bukarest sem volt képes 

Felsorakoz- 

fultball Romániában 

a professzionizmusra való áttéréshez szüksé- 
ges anyagi feltételeket előteremteni: Mert két- 
ségtelen, hogy nem a proficsapatok gondola- 
tának népszerütlensége okozta azt, hogy a Ri- 
pensia példájának nem akadt követője, ha- 
nem 

a sulyos gazdasági viszonyok között nem 
akadt vállalkozó, aki fizetett footballjátéko- 
sokkal kisérelte polna meg pénzének kama- 
toztatását. 
Tekintetbe kell vennünk azt is, hogy a kül- 

földi példák azt igazolják, hogy 

csak az egészen kioáló professztonista csa- 
pat fenntartása rentábilis üzlet, 

ehhez pedig Romániában többé-kevésbbé a 
játékosanyag is hiányzott, nem is beszélve a 
tőkéről, mely csakis a megitélése szerint biz- 
tos kihelyezésekbe bocsátkozik. Ezen a téren 
természetesen gyakran érik meglepetések a tő- 
ketulajdonost, de ugylátszik Romániában ke- 
vés a football-vállalkozási kedv, illetve csak 
olyanoknál tapasztalható, akik másoktól re- 
mélik az anyagi feltételek előteremtését, ilyen 
módon nullára csökkentvén a saját kockáza- 
tukat. 

Tévedés volna mindamellett azt hinni, hogy 
a fennálló amatőr egyesületek nem hoznak 
ma is tetemes pénzáldozatokat egy-egy játé- 
kosért Romániában is. Tudunk egy esetet pél- 
dául, ahol az egyik temesvári vezető szemé- 
lyes kijelentése szerint, 

az egyesület barátai huszezer lejt kitebő 
ősszeget adtak össze abból a célból, hogy 
egy kioáló képességü, jó szerzeményű játé- 
kosuk anyagias természetü ügyeit rendez- 
zék. 

Ha ilyen dologról hallunk, akkor vagy azt 
kell feltételeznünk, hogy ismét fe.ámadtak a 
bőkezü mecénások, akik nagy összegekkel ál- 
lanak a „sport támogatásának" rendelkezésé- 
re, vagy pedig azt kell hinnünk, hogy a bur- 
kolt professzionizmus egyik klasszikus példá- 
jával állunk szemben, mely az egyesületi va- 
gyonból amatőrnek deklarált játékosainak 
csöppent el jelentéktelen, vagy jelentősebb 
összegeket. 

4oktéber15-én költöztetjük át 
A különböző szűkségleti cikkek 
lítottuk. Látogasson meg! 

az összes is- 

rói tisztet Fábris (Jugoszlávia) fogja ! 

A 
A mérkőzésnek előreláthatólag 

A sulyos gazdasági válságot a labdarugás i
s megériiii 

Felmerül azonban s kérdés: mfért kell sz. 
bekőötősdit játszani? Miért kell ragaszkod 
egy hazug látszathoz, mikor az tgazság b 
pallása sem volna szégyenletes. 

Magyarországon, Csehországban, Auszt 
ban, vagy Angliában például egészen nyilt 
beszélnek arról, hogy x egyesület ilyen, va; 
olyan összegért megvette egyik, vagy más 
kitünő játékost. 

A titkolózás és az álamatőr forma ugyl 
szik, minálunk rendszerré váltak. Ezért t 
nak olyan nehezen megválni a megszok, 
módszerektől. ; 

Éppen a fentemlitett esettel kapcsolatb 
kijelentette nekünk az idézett egyesületi 
zető, hogy 

nincs elegendő pénz arra, hogy profess 
nista csapatot alakitsanak. 

Ebben az egy mondatban magyarázatát 
li a romániai professzionista football idei 
nes bukása Ezzel magyarázható, hogy az el 
lelkesedés váltója, lejáratkor megóvatolás 
került és üres foszlánnyá változott. 

A temesvári Ripensia maradt az első és v 
látszik egyelőre az egyetlen romániai profe 
szionista csapat. 

Vajjon meddig? : 
Fejes Pál 

Holnap : 
HRománia - Magyarország 

amalőr válogatott 
Brassó, oktáber 3, 

Mint már jeleztük, holnap kerül sor 
Budapesten a román—magyar amatőr- 
logatottak közötti küzdelem. A meccs k 
lönös jelentőséggel bir, mert ez lesz 
] om, hogy a román reprezent 
tiv csapat a magyar fővárosban, szerep 
Mintegy megpecselik holnap a két ne i 
zet között létrejött sporibékét. 
A román csapat már meg is érkez 

Budapestre, ahol a következő összeállit 
ban fog játszani: : 
Czinczér, – Vogl, Albu, - Eisenbe 
eser, Steinbach, Borbély I. - Glanzman ! 

ovács, Szepi, Bodola, Koocsis. 
Tartalék: Zauber, Sfera, Chiroiu. 
A magyar csapat összeallítását már 

mertettük. Uj, fiatal erőket szerepelt 
nek. A amatőrök ellen vesztes égyi 
tesből mindössze ketten játszanak 

tölteni. 

ezer nézője lesz, tokintve, hogy ugyand 
kor játszik Ausztria és Magyarország 
logatottja az Európa-kupáért 

t Brassó pasárnam sportprogrammja. 
Bajnoki mérkőzések sorozatát rorsek 
holnap. Az Olympia-pályán délután 
négy órai kezdettel az Olympia-v 
mérkőzés lesz. A Brasovia-pályán a B 
sovia és BMTE együttesei játszanak. E 
zetesen mindkét pálván az ifjusági 
patok küzdenek. 

? Holnap kezdődik a Balkán-olympiá 
Athénban holnap veszi kezdetét a B 
kán-olympiász. A négy résztvevő áll 
atlétagárdája toljes számban megérkez 
z sálótikai versenyek október 11-ig t 
anak. 

„Az ember sorsa irásában van" 

PITHVA 
psycho-graphologus 

az egyén kézirásából megállapitja jel- 
lemét és megfejti sorsproblémált 

Fogad 11-1. 4-7. Kórház utca 49 
Teleton 242. Csak nehány napig Brassóban 

Gross Sámue 
vendéglője 

BRASSO, KAPU-UTA 2. 
Közli a né. közönséggel, hogy a ki 

zísmert Toni-kvartett bécsi szalon z 
nekar f. évi október 4-étől kezdve mít 
den csütörtök, szombat és vasárnap es 
8 órától nevezett vendéglőben hangye 
senyezni log. - Jó ételek és kitünő italó 

Brassó, 1931 okt. 2. 

árait mélyen leszál- 

Gross Sámuel vendégl 
manzxem : 

és Palmhert 
lveg-és porcellánkereskedés 
Brassú. 



Bukarest, október 3. 
A tömegekkel dolgozó gazdasági és ke- 
skedelmi érdekeltségek között, első he- 
en áll a biztositás. Egyedül Romániá- 
n milliók és milliók vannak biztosítva. 
iz, jég, élet, baleset a főbb biztositási 
letágak, de ezeken kivül még sok olyan 
ztositás van, amelyek ha nem is tartoz- 

ért, jelentős részei az üzletágnak. 
A biztositásban a fő — a bizalom. tt 

annyira a számok és a realitások 
ámitanak, mint inkább a morál. Egy 
iztositótársaságnak addig van csak lét- 
gosultsága, amig hisznek benne. Mihelyt 
bizalom megszünt vele szemben, 
ghalt. Ez a szabály nemcsak az egyes 
saságokra, hancm az egész biztositási 

üzletre fennáll. 
X vagy Y biztositást köt. Ez a biztosi- 

„ különösen ha életre kötötték. évtize- 

ed, vagy félévben pontosan befizeti a 
akat és vár. Várja, hogy elteljék az 
az egy, vagy két évtized, amikor 

n vissza fogja kapni az életbiztositás 
májában megtakavitott tőkét és kama- 
tat. A legtöbb félnek pereze - fogalma 

s arról, hogy ezalatt az idő alatt mi 
nik, az általa befizetett dijakkal. 

m is igen törődik vele, a fő, hogy meg- 
ven az a tudata, hogy a pénze jóhe- 

pban, hogy ha tüz pusztitja el a há- 
, megtéritik a kárát, ha meghal a csa- 
dja megkapja azt az összeget, amelyre 
ztositva van, ha pedig eléri a biztositási 
táridőt, maga élvezheti azt a pénzt, 
nelvet a társaság kifizet! 
Szóval az a fontos, hogy nyugodtan al- 
sson, hogy meglepetesek, különösen 
llemetlen meglepetések ne érjék Amig 
biztositott felek nyvgodtan alszanak, 

ldig a társaságoknak is Jól megy. Egy 
varó incidens a felek ezreit riasztja el 
biztositástól. Egyerlen üzletágban sem 
an fontos a bizalom, mint itt. 
A közelmultban két cikkben is felvá- 
ltuk a biztositási piac helyzetét Ez a 
ac most olyan átalakuláson megu ke- 
sztül, amely igen közelről érinthet. nem 
ak a társaságokat, hanem a biztositó- 
leket is. Az átalakulási folyamat a 
ikségszerüség következménye, amelyet 
változott gazdasági viszonyok és a hi- 
tetlenül kimélyült válság idéztek elő. 
ndenekelőtt: több olyan biztositási ága- 
van, amelyek lassan teljesen meg- 

innek. A falvak lakósai nem biztosita- 
k tüzre, mert anem tudják fizetni a di- 
kat, a mezőgazdák nem kötnek jégbiz- 
sitást, mert az alacsony gabonaárak 
ellett nem fizetődik ki számukra.. 
A biztositók a változott viszonyoknak 
egfelelően átalakitják üzleti körüket és 
leg az életbiztositást müűvelik. Ezzel 
yidejüleg nagyszabásu leépitések is 
rténnek. A társaságok nagyrésze meg- 
intette a nagy költségekkel fenntartott 
rületi igazgatóságokat és egyszerü ügy- 
kségekkel kelyetkesttette azokat. És le- 
itenek a központokban is... 

fő üzletág tehát az életbiztositás lett. 
velőre nem lehet megállapitani, hogy 
lyen eredménnyel járt a társaságokra 
cve ennek az ágazatnak az eddiginél 
gyobb arányban való kultiválása, de 
Y fogalmat alkothassunk az üzlet 
vságáról, közlünk alább néhány ada- 
amelyeket a társaságok 1930 évi mér- 
eiből vettük: 
omániában mintegy 25 belföldi és öt 
földi társaság müködik. Ezek közül 
ndössze tiz közölte mérlegében a tel- 
életbiztostási állományt. Ez a tiz in- 

et, 1930 év végén a következő ósszegü 
letbiztositással rendelkezett: 

Generala Ge 4.635.100,503 lej digurarea Romaneasca 1,273.353.000 lej gricola-Fonciera 1,073.144,200 lej acia-Romaniei 935.000,783 lej 
teaua-Romaniei 8S77.129,000 lej 

ania 734.317.,000 lej 
ncora 720 450,000 lej ső Erdélyi 677.000,000 lej 

ationala 669.792,721 lej 
inerva 100.000.000 lej 

Összesen: 8,733.203,207 lej 
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k szorosan a tömegbiztositások közé, 

ere szól. A biztositott fél minden ne- 

1 hatalmas számoszlop.. 

tositott felek millióinak a tájékoztatására 

ugyanis a maga lassu és nehézkes admi- 

csomagforgalmat rentábilis vállalkozássá 

Adlanáoo amHizesüddsi éleáósn 
Ez a közel kilenc milliárdos életbizto- 

sitási állomány, a mintegy harminc bol- 
és külföldi társaságoknak csak az egy- 
harmadánál van. Hogy mennyi az összes 
életbiztositás a piacon, azt megközelitő- 
leg sem lehet a mérlezekből megállapi- 
tani, de kétségtelen, hogy legalább is a 
két-két és félszerese ennek. Ugyancsak 
nem lehet megállapiítani azt sem, hogy 
hány biztositott félből tavődik össze ez a 

A biztositási felügyeleti hivatal rend- 
kivül érdekes adatokat közölhetne a biz- 

nemcsak ebben a vonatkozásban, hanem 
arra nézve is, hogyan sáfárkodnak a tár- 
saságok azokkal a milliárdokkal amelye- 
ket különböző biztositási dijak fejében 
bevételeznek! : 

jdnem kilenc milliárd, - 
fársaságnál 2?... 

Az érvényben levő biztosítási törvény 
szerint a társaságok ugy alaptőkéjük, 
mint a dijbevételek bizonyos hányadát 
tartalékolni kötelesek. A tartalékolások 
készpénzben, az állam álral garantált ér- 
tékpapirokban, vagy ingatlanokban tör- 
ténnek; a felügyeleti hivatalnak pedig 
kötelessége, hogy minden évben részletes 
jelentést adjon ki a társaságok helyzeté- 
ről. Az utóbbi, annak allanére, hogy a 
felügyeleti hivatal müködésének megkez- 
dése óta eltelt az egy év, nem történt meg. 
edig egy ilyen részletes jelentésre nem- 

csak a nagyközönség, hanem a társaságok 
érdekében is szükség volna. Minél nyil- 
tabban tárják fel helyzetüket, annál na- 
gyobb lehet irántuk a bizalom. A biza- 
mi "mélyre az egész biztositási üzlet 
épül! 

Nimncsem szó magyar 
tüllamonopóliumról! 
A magyar lüzifalermelők közös eladási szin- 
dikátusi akarnak létesneni az impriörökkel 

Bukarest, október hó 3. 

Megirta a B. L, hogy a pénzügymi- 
niszterium magánjellegü felhivást inté- 
zett a tüzifaexportőrökhöz, hogy lépje- 
nek azonnal érintkezésbe a magyarorszá- 
gi importőrökkel, mert a miniszteriumhoz 
érkezett ugyancsak magánjellegü értesü- 
lés szerint, a magyar piacon a tüzifabe- 
vitel monopolizálásáról folynak a tár- 

alások. A miniszterium felhivása nagy 
izgalmat keltett az érdekelt faipari kö- 
rökben, akik a szinajai román-magyar 
kereskedelmi egyezmény alapján na- 
gyobbszabásu tüzifakivitelre készültek 
lel a magyar piacra. 

Ma alkalmunk volt beszélgetést foly- 
tatni az egyik nagy tüzifaexportőrrel, a 
ki tegnap érkezett vissza Budapestről, 
ahol teljes tájékozottságot szerzett a ma- 
gyar tüzifapiacon készülő eseményekről. 
Informátorunk a következőket mondot- 
ta: 

— Nincsen szó hivatalos tüzifabeviteli : 

tervezett kartellből, 

monopolizálásról, minthogy erre nem is 
kerülhet sor, mert a magyar kormány 
ugy a román, mint a jugoszláv, lengyel. 
osztrák és legutóbb csehszlovák kormá- 
nyokkal gazdasági megállapodást létesi- 
tett, amely kontingentálja ugyan a tüzi- 
fa kedvezményts-vámu belitelét, de a 
bevitelt magát nem korlátozza,. Amiről 
szó van a magyar piacon, az a következő: 
A magyar tüzifatermelők, akik joggal 
tarthatnak a külföldi fa versenyétől 
közös eladási szindikátust akarnak 
létesiteni az importőrökkel, 

hogy egységes áron kerülhessen eladás- 
ra a külföldi és belföldi tüzifa. A tervet 
azonban nem nagy lelkesedéssel fogadják 
a belföldi fogvasztók, akik attól tarta- 
nak, hogy ez a szindikalizálás az árak 
drágulásához fog vezetni. 
A tárgyalások még igen kezdetleges 

állapotban vannak, de ha lesz is valami a 
vagy szindikátus- 

ból, a román exportőrökre ez nem jár 
hátránnyal. 

A vasut váratlanul lelrugta a spedi- 
tőrökkel kötött szerződést és lehetet- 
leneltételekhezkötia gyüjtőlorgalmat 

Ismét jó üzlet lesz az autóluvarozás 

Bukarest, október hó 35. 
Mintegy másfélévvel ezelőtt nagy 

ovációban részesült a CFR amiatt, hogy 
a szállitás meggyorsitása és olcsóbbá té- 
tele érdekében bevezette a külföldön már 
régóőta bevált gyüjtőáruforgalmat. Az au- 
töltvarozás egyre érezhetőbb konkur- 
renciája késztette a vasutat erre az in- 
tézkedésre, amelynek lényege az volt, 
hogy a CFR megfelelő fuvardijkedvez- 
ményt biztositott szerződésileg azoknak a 
hivatásos speditőröknek, akik kötele- 
zettséget vállaltak arra, hogy egy év 
alatt meghatározott számu vagont állita- 
nak össze darabárukból. A vasutnak 

nisztrációjával nem sikerült a kisebb 

tenni és joggal remélte, hogy a nagyobb 
kedvezményben részesitett magánszálli- 
tók visszahóditják ezt a fontos üzletágat 
a fürge és olcsó autófuvarozóktól. 
A vasut szabályszerü szerződést kötött 

a nagyobb speditőrökkel, akik még más 
szállitócégeket is bevontak, hogy annál 

nagyobb forgalmat tudjanak lebonyolita- 
ni. A szerződés alapján a vasut gyüjtő- 
áruforgalma másfélév alatt 125 millió 
kilogrammal emelkedett, vagyis ezt a 
forgalmat az autókonkurrenciától vonták 
el a CFR-rel szerződött speditőrök. Ez 
persze nemcsak a vasutnak volt jó üzlet, 
anem az érdekelt szállitócégeknek is, 

ami — ugy látszik – nem tetszett valaki- 
nek a vasutnál és igy érte azután a spe- 
ditőröket az a meglepetés, hogy szeptem- 
ber 20-ikán a CÉR minden bejelentés 
nélkül uj feltételeket léptetett életbe a 
gyüjtőforgalomra, olyan feltételeket, me- 
lyek szöges ellentétben vannak a spedi- 
tőrökkel kötött szerződés pontjaival. 
Mig a régi feltételek szerint a speditő- 

röknek nyujtott kedvezmény a CFR 
egész hálózatára szólt, most a vasut csak 
400 kilométeres távolságra korlátozta a 
fuvardiijmegtéritéses szállitást. Ezzel 

egvidejüleg kizárta a hozzárakás lehe- 
tőségét olyan áruknak, amelyek nem 
esnek a gyüitőérn forgalma alá. Ezzel a 
vasut lehetaetlené tatte a darabáruk 

gyors továbbitását. mert ha kevesebb ka- 
tegóriáju árukból kell összeállitani egy 
vagonra valót, ez hosszabb időt vesz 
igénybe és addig az elsőkül átadott áru- 
kat nem szállithatják, amig a megfe- 
lelő sulyu szállitmány össze nem gyül. 
Ez néha napokig is eltarthat, mig ezelőtt 
a speditőröknek bármilyen áruval joguk 
volt a szállitmányt a megkivánt sulyig 
kiegésziteni, hogy a vagon minél előbb 
továbbitható legyen. A régi szerződés 
szerint a vasuttal szerződéses viszonyban 
álló szállitócégek már 2-53 ezer kiló su- 
lyu áruval is indithattak kocsit, amely- 
hez utközben még hozzáraktak gyüjtő- 
árut, az uj feltételek szerint meg kell 
várniok, amig az összegyüjtött darabáru 
legalább 5000 kilogramm lesz, ami annál 
nagyobb késedelmet jelent, mert ezt az 
5 tonnát megszoritott árukategóriákból 
kell összeszedni. A vasutnak ez a kikö. 
tése annál érthetetlenebb, mert a nem- 
zetközi forgalomban a kocsik már 200t 
kilogrammos megterheléssel is átmehet 
nek egyik ország területéről a másikra 
indokolatlan tehát, hogy belföldi forga- 
lomban a CFR a megterhelési lehetőség 
50 százalékos kihasználásához ragaszko- 
dik, ami egyenesen a konkurrens antófu- 
varozás malmára hajtja a vizet. 
A velük kötött szerződés megszegése 

miatt egyébként az érdekelt szállitási cé- 
gek tiltakozásukat jelenteték be, egyben 
azt is közölték a CFR vezérigazgatóságá. 
val, hogy az uj feltételek mellett nem fog 
akadni vállalkozó, aki a darabáru-szer- 
ződést folytassa. Beavatott körökben ugy 
tudják, hogy az eddig kitünően bevál! 
rendszert kizárólag politikai okokból 
rugta fel a vasut, miután a gyüjtőforza 
lom koncesszionálását Vidrighin mérnök 
hozta be a nemzeti parasztpárt kormány- 
zása alatt, tehát meg kellet változtatni 
még akkor is, ha a CFR ráfizet az uj 
rendszerre, amely a közönség érdekeinek 
is a rovására megy. 

Londonban az angol, francia, 
bolga holtand és csehszlovák széntermelő- 
pállalatok megbizottai megbeszélést tar- 
tottak, amelyen eloben elhatározták az 
európai szénkartell megteremtését. A kar- 
tell gyakorlati megoalósitására az érde- 

kelt nemzetközi széntermelők ujabb érte- 
kezletet fognak tartani. 

Az iparügyi miniszteriuumban törbény- 
janaslat készül, amellyel ujra szabályoz- 
zák a nemzeti iparnak nyujtandó ked- 
vezményeket. 

x 

A londoni nemzetközi kamara tanul- 
mánybizottsága ülést tartott, amelyen az 
ezüst árcsökkenésének kérdésével fogtlal- 
kozott. A bizottság elhatározta, hogy az 

l ezüst tobábbi árcsökkenésének megakadá- 
vozására jabaslatot terjeszt be a nemzet- 
közi kamarához. 

német, 

x 

A ,„Deutsche Volksbank für Böhmen" 
német alapitász csehszlovákia nagy 

nzintézet tegnap beszüntette a kifize- 
éseket. A betétek összege meghaladja a 
115 millió csehkoronát. A fizetésképtelen 
bank pagyoni helyzetének összeállitására 
megindultak a könybvelési munkálatok. 

x 

Megirtuk, hogy a magyar kormány el- 
határozta a külföldi szén behozatalának 
megszüntetését. Amint értesülünk, ezt az 
elhatározást nem annyira a valutáris 
szempontok érlelték meg, mint inkább az 
a körülmény, hogy a magyar belföldi 
szén termelése erősen lecsökkent. Hozzá- 
vetőleges becslés szerint a külföldi szén 
kizárása kb. hatmilló mázsával fogja nö- 
pvelni a magyar belföldi széntermelést. 

x 
A szöbetkezetek központjának igazga- 

tósága, amely bukaresti székhellyel mü- 
ködik, elhatározta, hogy önálló biztositó- 
intézetet alakit a szöbeti ezetek tüz, jég 
és más természetü biztositásaira. 

Próbálja ki az uj 

MOE -UxE 
hosszan lyukasztott pengét 

ANGOL GYÁRTMÁNY 

GILETTE borotvakészül ékekhez használható. 



D. K. A Monitorul Oficial szeptember 2-iki 
számában megjelent rendelet az irányadó. Az 
ott közölt feltételek mellett exportálhat diót, 
Mint a tojás, ugy a gyümölcs sandardizálása 
is feltételezi a megfelelő minőséget, a csoma- 
golás módját, az illetéket, stb. 
G. H. Érdeklődtünk, de az a válasz, hogy 
fixárral nem vásárolnak, annyira hullámzik 
ma ennek a gyümölcsnek az ára. 
Allampolgárság. Más mód nincs, ha magyar 

állampolgár akar lenni az erdélyi szigorló 
mérnök, aki Budapesten tanul, mint, hogy 
szabályszerün kérje az elbocsátást a román 
állam kötelékéből és felvételét a magyar ál- 
lam kötelékébe. Akkor az itt történt sorozás, 
tanulmányi szabadság, stb., érvényét veszti. 

N. M., 773063. Azokról a kötvényekről már 
nagyon sokszor megmondtuk a véleményün- 
ket, cégekről pedig nem nyilatkozhatunk, 
mert az sulyos felelősséggel jár. Tessék bank- 
körökben, vagy információs iroda utján ér- 
deklődni. 
Egy kisebbségit diák. Ismerjük, fájdalom, a 

tragikus sorsukat, a megismétlődő érettségi 
bukásokat s jövőjük bizonytalanságát. Mit 
tegyenek a hetedik osztályu bizonyitvánnyal? 
Próbáljanak valahogy elhelyezkedni. Csak a 
bátorságukat, a jövő bizalmát el ne veszitsék. 
Küzdj és bizva bizzáll! 

052224. sz. előfizető. Közölje a cimszalagja 
jobb sarkán lent levő számot, mert a fenti 
szám csak az irányitást jelzi, ennek alapján 
nem tudunk intézkedni. Panaszát is közölje 
részletesen. 
S. G., Székelykeresztur. (21261) Joga van. 
F. N. Tessék kompoziciójával valamely bu- 

karesti vagy bécsi zenemükiadóhoz fordulni. 
Van elég. Sorsjegyeiről majd a széplaki ta- 
karékpénztár informál és annak idején meg- ! 
izenjük Önnek a sorsukat. 

Sz. L, Ploesti. B. kivánságát közöltük Jó- 
zse Domokos urral, a Székely Társaság tit- 
kárával, aki majd közvetlenül fog irni a fiu 
ügvében. 
D. I., Torda. A hivatalos lap megfelelő szá- 

mát az ottani pénzügyi hatóságnál vagy a 
megyei prefekturán, kérésére bizonyára ren- 
delkezésére bocsátják. A másik kérdésre néz- 
ve tessék a B. L. bukaresti szerkesztőségéhez, 
(Bul. Schitul Mágureanu 21.) fordulni; eset- 
leg az első kérdésre is megadják a kivánt vá- 
laszt. 

Valt igazgatótanitó. Méltánylást érdemel az 
a lélek, mellyel Ön fel akarja emelni sulyos 
helyzetéből a falu népét, s ha gondolatai a 
talpraállitásra vonatkozóan nem is ujak, az 
igazságuk is. a régi. A szervezett Néplapnak 
azonban nagy sora van; javaslatba hozni 
könnyebb, mint megcsinálni és jól megcsinál- 
va is csak rontaná más meglevő, hasonló szel- 
lemü lap munkáját, ami egyuttal a visszavo- 
nást is bevinné a nép közé. De, ha erőt érez 
magában, s a szükséges tőkét is meg tudja 
szerezni hozzá, próbálja meg. : 

K. A. Ne tessék fáradni. Az első amugy i 
tulhaladott kérdés, az utóbbit inkább Buka- 
restben intézhetik el, ha jónak látják 

K. G. Legjobb a bukaresti román konzulá- 
tus utján. elintézni az ügyet. K. rokona ot 
közvetlenül tudja meg a szükséges teendőket. 
Ha tényleg volna, azt a magyar külügymi- 
nisztériumban egészithetik ki. Ez információk 
alapján tessék azután a kérvényeket az illeté- 
kes hatóságokhoz beadni. : 

V. Zs. Ép a napokban közölt cikket a B. L. 
és az egyetemi hallgatókra sérelmes leszere- 
lési idő megváltoztatását kérte. Tudomásunk 
szerint november, de azért tessék az illetékes 
Cerculnál is érdeklődni. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 let Vasárnap; T50. Mletve 15 le). Legkisebb hirde- tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szen megjelenésnél 2 

a Uétel-eladás ; Tiszta 

Keresek megvételre egy fél- 
stabil 45-80 HP, üzemképes I. emelet balra. 

butorozott 
fürdőszobahasználattal, 
személynek kiadó,. esetleg tel- 
jes ellátással. Bukarest, Isvor 

Állást kercsőknek 25 0/0 kedvezmény 
lei 

szoba, : ee Könyvek 
HÖLGYEK ÖRÖMEI! Az it- 

15158 ten felsorolt könyvek a Uózsa- 
gőzgépet Mathe Jonescu Bor- 
sec. 15078 

Megbizható friss tiszta orth. 
koser LIBAZSIR megbizásból 
ELADÓ kilónként 72 lejért. 
Goldstein, Brassó, Buzasor. 

VAL. Cim: 
patak-ucca 16. 

KIADÓ egy lépcsőházi be- 
járatu, elegánsan berendezett 
modern SZOBA abból 
garderobe és FÜRDŐSZOBÁ- 

Brassó, Széles- 

szin Regények sorozatában je- 
lentek meg, az olvasók miltiti- 
nak nyujtanak szórakozást. 
Ezen vaskos kötetek ára csak 
40 lej. Courts-Mahler: Nát asz- 
szony, Az udvarhölgy, Gyp: 
Napoleonette, Heer: A hava- 

nviló 

15150 
15095 

Butorozott szoba penzióval 
kiadó, házikoszt háznál és ki- 

sok ura, F. Maloy: A vajna- 
mayor, Hough: Mary Warren 
csadálatos története, Harbon: 

szabályosan megtörténnek 

dulni 

megujitották az előfizetést, 

Allás! nyer 
Varróleányokat felveszek 

konfektio női kabátokhoz. Bu- 
karest, Str. Petre Major 49. 

15112 

TANULÓ FELVÉTEITIK 
Vestis R.-T.-nél, Brassó, Len- 
sor 26. 15123 

Női konfekcióra varróleá- 
nyok felvétetnek. Bukarest, 
Sírada Capit Cocorescu Oc- 
táv Zó. 15155 

Bádogos és szerelő tanon- 
cok fizetéssel felvétetnek. 
Kertész Henrik Brassó, Szen 
János-ucca 23. 15141 

Allást keres 

Bonbon laborator és dragé 
mester állást keres. Stefan 
Demko, Satu Mare, Str. Di- 
gului 22. 15154 

Lakás 

KERESEK BUIOROZOT1 
KÉNYELMES SZOBÁT Brassó 
központjában fürdőszoba hasz 
nálattal teljes ellátással csen- 
des helyen. Ajánlatokat „Lgézs 
séges, világos jeligére a bras- 
sól kiadóba kérek. 15114 

KIADÓ egy üres világos 
szép száraz szoba mellékhelyi- 
ségekkel együtt, nagyon ol- 
csón. Brassó, Gyár-ut 78-a. 3 

15114 

Különbejáratu csinosan bu- 
torozott parkettes szoba cse- 
sépkályhával, esetleg konyhá- 
val, 4-2 személy részére ki- 

40 adó. Brassó, Fekete-ucca 
36. 15140 

Brassó Belvárosban, Uj- 
acca 11. szám alatt 1 szoba 
zonnal kiadó. 

10. ODAi 

hordásra, ebéd 30, vacsora 25. 
Pildner penzió. Brassó, Fe- 
kete-ucca 20, 1514) 

Egy vagy két elegánsan bu- 
torozott uccai szoba, fürdő- 
szobával, azonnal kiadó. Bras 
só, Hirscher-ucca 28. I. em. 

15139 

3 szobás modern lakás Bras- 
só, Strada Regele Carol (Ka- 
pu-ucca) 34. szám alatt azon- 
nalra kiadó. 15138 

3 szoba-konyha, fürdőszoba 
nélkül, november 1-re kiadó. 
Brassó, Kórház-ucca 12. 

151360 

Modern 3 szobás lakás min- 
den mellékhelyiséggel, azon- 
nal kiadó. Brassó, Porond-tér 
6. Ugyanott egy vaskályha 
eladó. 15135 

UCCAI LAKÁS KIADÓ és 
azonnal elfoglalható 5 szoba 
és mellékhelyiség, irodának 
is alkalmas. Brassó, Strada 
Voivodul Mihai 17. (Kolostor- 
ucca))) 15134 

Vegyes 
KK 

Egyedülálló idősebb urinő, 
vagy férfi, tisztességes brassói 
iparos családnál meleg otthont 
talál élete fogytáig 100.000 lej 
kölcsön ellenében. Ajánlatok: 
„Tisztességes" jeligére a bras- 
sói kiadóba kéretnek. 15000 

HA JTÓTENGELY, henger, 
dugattyu és csapszeg csiszo- 
lását, speciális Kellenberg 
csiszológéppel, vállalja Hans- 
mann autógarázs, Brassó, Ro- 
mán templom-ucca 54. 15152 

Ezennel értesitem a nagyér- 
demü höl yközönségemet, 

hogy divatszalonomat áthe- 
veztem szembe, Brassó, Ko- 

lostor-ucca 23. sz. alá. Jakab 
151421 Vil ilma nőiszabó. 

A spion, Perutz-Frank: A man- 
gófa csodája, Fiedling: A rej- 
tély, Feuilly: Égy asszony nap- 
lója. Vidékre a portó 10 lej. 
utánvéttel 16 lej. Megrendel- 
hetők a Brassói Lapok könyv- 
osztályától. 

OLCSÓó DETEKTIV-REGE- 
NYEK kötetenként csupán 20 
lej. Maurice Leblanctől, Nyol- 
cat ütött az óra, A négy vö- 
rös gyémánt, Az uri betörő, 
Keleti titok. Kötetenként csak 
40.- lej. Meissner: Lombut 4. 
Kohlrausch, A holt tavon, Az 
elátkozott ház. A. Weissl, A 
zöld autó, A fekete gyöngysor, 
Megrendelhetők a Brasói La- 
pok könyvosztálya utján. 

Milliók Könyve. lartarmaz 
zák a legkitünőbb idegan irák 
munkáit, kiváló magyar tar- 
ditásban A 130-170 dalas 
könyvek ára kötetenkén 2 
lej, Courths Mahler: A film 
csillag, Courths Mahler Var 
len titka, Stratz Rudolf- A gaz 
dá lan trón, Trilby, Vacisc, 
Lilian Lissy: Solvevg dala, 
Dankit: A levegő hajótórött- 
jei, Kosáryné Réz Lola: /m- 
zsika pénze. Postaköltség 10 
lej. utánvéttel 16 lej. Mezren- 
delhetők a Brassói apok 
könyvosztályában 14645 

A HAÁZICUKRÁSZAT KEZI- 
KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alabján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szi heti. A legjobb cukrászda 
othon negyedannyi költséggel 
aa kemény félvászon kötésben 

HMHölgyekt Die Schöne Wie- 
nerin, Record, Párisi Divat, 
havonként megjelenő szabás- 
mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként 40.- 
lejért, vidékre portóval 43.- 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 

1514311 
lyegekben küldeni Brassói 
apok Könvvosztálva 

B. 

F. A., Bukarest. Sorsjegyek huzásai dolgá- 
ban a Széplaki Takarékpénztár utján ad in- 
formációt a B. L., s igy ama hazai sorsje- 
gyekre vonatkozóan is, melyeknek a huzásai 

vagy egyáltalán 
nem történnek meg. A kivánt adatokért is tán 
célszerü volna ehhez a pénzintézethez for- 

020?13., Szimerta, S. 1. Ha nem jár peres 
következésekkel, akkor legjobb nem folytat- 
ni. 
Gyógyszerész. Sajnáljuk, de nincs terünk 

az inkább szaklapba való hosszu cikk közlé- 
sére. : 
M. és S. Simeria. Ma nagyon nehéz tanácsot 

adni valakinek, hová menjen, hogy valaho 
egzisztenciát teremtsen. Már kijutni a kül- 
földre és valahol megállapodni is nagy költ- 
séggel és sok akadály leküzdésével jár, hát 
még meg is élni. Magyarországot, Németor- 
szágot éppen nem ajánlhatjuk, Ausztriát még 
kevésbbé. Anglia nem türi a külföldi mun- 
kást, (a szellemit sem), Oroszországba nehéz 
kijutni, Olaszországban sem biztató a hely- 
zet, az északi országok viszonyait nem ismer- 
jük alaposabban, Franciaországban, aki meg 
tudja vetni a lábát, még érvényesülhet, Tö- 
rökországban, hir szerint, technikusok még 
boldogulhatnak. De itt van Románia, s Önök 
is román állampolgárok, ha külföldiek volná- 
nak, tán itt próbálnának elhelyezkedni, s mi- 
lyen előny, hogy már itt vannak. Igaz, itt is 
nagyon nehéz boldogulni, de nem is kell ut- 
levél, vizum, s nincsenek kitéve annak a koc- 
kázatnak, hogy utóljára is lenyomorodva, ki- 
utasitva vissza kell jönni. 
H. A. Szives ajánlatát köszönjük, de nem 

reflektálunk rá, mert ezekre a tudósitásokra 
is be vagyunk szervezve. : 

–- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 

figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

Siabó Márton 

cimkén. Ellenkező ese ben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 

Szivdnk mély fájdalmával tudatiuk. 
hogy a mindny junkáltat szeretett apa, 
nagyapa, após és rokon 

nyug. városi főerdőör 

életének Ó8-ik, özvegységének 4-ik 
évében hosszas szenvedes után vissza- 
adta lelkét teremtőiének. 

Szeretett hatottunk nült tetemét i. 
hó 4-én d u 4 órakor fogjuk a ma- 

fgyar evangénkus temető ha ottas ná- 
zábol örök nyugalomra helyeznt. 

Mrága halottunk niheni csendesen ! 
Gyászotó család 

Brassó, Hosszu-u. 74. 

, 

Speciálisan berendezett autó-rudó üze
m 

Kész rugók raktáron. Javitások gyor- 

san készülnek. - Rudók a legujabb 

módszer szerint rudanyosittatnak 

Mélyen leszállitott árakl 

e e 
Gyümölcsiacsemetét 
Sétánu- és diszta. rózsát. vadoncot. 

mérsékelt árban : 
Gazdasáui Tanintézet Fa skolája 

MEDGYES-MEDIAS 
Az őszi ültetés a legsikeresebb. 

Árijegyuzék ineyen 

BALZAC, Pons Bácsi. forditotta Bene- 
dek Márecel, több, mint 300 eldak ára 
most 33.- 

BALZAC, Betti neni, Salgo Ernő fordi- 
tása, ára csak 53.-- 
BÖLSCHE: A természet titkaiból. Ta- 
nulmányok, megtigyelések, forditotta 
dr. Mikes Lajos, árta 

BRANDES: Korok, emberek, irások 
Lengyel Géza forditása, 342 oldalas 
könyv ára csak 

BERGTON HENRI: A nevetés. Tanul- 
mány a komikum jelentéséről és négy 
lélektani értekezés. Dr. Dienes fordi- 
tása, ára 

BENVENUTO CELLINI: Önéletleirása. 
A renaissance csodálatosan sokoldalu 
szelleme nyilvánul meg e könyvben, 
2 kötet ára ma csak 

CHESTERTON: Hagyományok és ha- 
zugságok. Forditotta és bevezető ta- 
nulmányt irt hozzá Hevesi Sándor, 
ára csak : 

DICKENS: A Pickwick Club, 2 hatal- 
mas kötet a Klasszikus Regénytárból, 
ára csak ; : 

DICKENS: ódon ritkaságok boltja, for- 
ditotta Nyitrai József, Klasszikus Re- 
génytárból, 2 kötet 

DOSZTOJEVSZKIJ: Golyadkin ur ha- 
sonmása, (Révai kiadás), ára 

DOSZTOJEVSZKIJ: Sztyepancsikovo 
és lakósai, 2 kötet, ára 

DOSZTOJEVSZKIJ: Megmételyezettek, 

34.– 

40.— 

40.— 

s.- 

40.— 

130.- 

7- 

36.– 

36.— 

72.– 4 kötet (Révai kiadás), ára : 
DOSZTOJEVSZKIJ: Megalázottak és 
megszomoritottak, 2 kötet 36.— 

DOSZTOJEVSZKIJ: A kamasz, 4 kötet, 
(Révai kiadás), ára 72- 

Felelősszerkesztő 

e Kocsis Béla 

ilághires irók 
irodalmi értékkel biró könyvei, leszállitott áron! 

FINOT JEAN: A boldogság tudomá- 

GUYAN: A modern esztétika problé- 

JOHN RUSKIN: 

Urasov-3rass s, Kapu-utca 56 -58 (Ceteton- 
interurban: 'szerk és kia dótvatal 

ucuresti -Bukarsest 1, 

mttt 

nya, forditotta és bevezetéssel ellátta 
Balassa József, ára csak 

GOURMONT: A szerelem fizikája, 
Vajda Ernő forditása, (Világkönyv- 
tár) 

mái, (Révai kiadás) 
KEY ELLEN: Szerelem és házasság, 

forditotta Vajda EÉrnő,. (Mestermü- 
vek), ára 60.- 

LAMPRECHT: Modern történet-tudo- 
mány, Sas Andor forditása, (Világ- 
könyvtár), ára 

MAETERLINCK: A szegények kincse, 
forditotta Bölöni György, ára csak 

MENCSIKOV: Optimista világnézet, 
Gergely Győző fordi ása, ára 

NIETZSCHE: Korszerütlen elmélkedé- 
sek, (Révai kiadás), ára 

SWIFT: CGulliver utazásai, forditotta 
Karinthy Frigyes, (Révai kiadás), 400 
oldal ára csak 

Előadások a müvé- 
szetről, Éber László forditása, (Mes- 
termüvek), ára 

SNYDER: A modern természet-tudo- 
mány, forditotta Mikes Lajos, (Világ- 
könyvtár), ára 

STENDHAL: A pármai Certosa, fordi- 
totta Benedek Marcel, (Klasszikus Re- 
génytár), 2 köet 

VILDE OSZKÁR: A szépség filozófiá- 
ja, forditotta Hevesi Sándor 

WAGNER RICHARD: Müvészet és for- 
radalom, (Világkönyvtár), ára b0. 

Vidéki megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassóilanok Könyvosz ály: 

33. 

40.- 

128. 

40. 

-1 és 32 

Julevardut Schitu 
Telefonszán 353 -64 a Májureanu 21 

tt 

ELŐFIZETÉS: A tAK: Havonta 100, nelyedevre 3) , tetevre ) , even e 12) e 
negyedévre 14. félévre 28. évente 56 bendő A töb küttöldi álamokba negyedévre 42 félsvre 8 

évente 1600 lei : 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztősé Hunyad- és Alsófehervármegyék részére: 

: loan Creanea 2. Teleton 17 (Batosh Géza) 
Ptata Impáratut Tratan t (Humuy Pál - Tuka"est: Din Dántel 
– és Str 3 3arnuliu 10 Oszan Kánia - Gei. Su 

voltt Timár-utcal (Neumann Iénác) - Maroszásáchaely: Beninu Arili 3t 
- Najgyszeben: Strada furnulu 13 Szitetváry Láz ó 

Str. Nec Jica 32 (Szabó Gyuai - Szilágye nifó : (Helperin 
ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Páll. - forda: Str Re ele erniani 23 

MEGBIZOTTAK. Arad: 
Gerő Sándor és Kobnn Jenő. 
Duba aritor 7 
Bererie 1 (Sörház-u 

: Központ: szervezők. pénzfelvételi jogosuttsággal Bartha Géza, Dán Mózes 
HIRDETÉSEKET tetvesznek a kiadónivatatot. a mejbizottak, vala nint 

detőiroda Részletes tarifákka készséjsei szoldálun 

dagyarorszagra 

Déva, St 

- lulni : 
Érnő - femeszsár: Gyárvá 

2zazs lózsel., 

min den set- és külföldi bir 

-


